
Για  τη  γενική  απεργία  της
22/09/2025 στην Ιταλία (Pic-
Vid)
Από την Α.

Στις 22 Σεπτεμβρίου η Ιταλία βρέθηκε υπό γενική απεργία προς
αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη, τη Γάζα και το λαό που μάχεται
ενάντια στις δολοφονικές πολιτικές κινήσεις του Ισραήλ αλλά
και της ιταλικής κυβέρνησης που το στηρίζει. Το κάλεσμα έγινε
κυρίως από τα σωματεία βάσης εργαζομένων σε όλη τη χώρα, αλλά
φυσικά  υποστηρίχθηκε  από  πληθώρα  αντιφασιστικών  και
αντισιωνιστικών οργανώσεων. Χιλιάδες άνθρωποι βρέθηκαν στους
δρόμους μικρών και μεγάλων πόλεων, παιδιά, μαθητές, φοιτητές,
ηλικιωμένοι,  κλείνοντας  λιμάνια,  σταθμούς  τρένων  και
κεντρικούς  αυτοκινητοδρόμους  με  σύνθημα  «BLOCCHIAMO  TUTTO»,
δηλαδή  μπλοκάρουμε  τα  πάντα.  Και  έτσι  έγινε,  τα  πάντα
μπλόκαραν – γιατί τα μπλόκαραν οι διαδηλωτές, με τα ίδια τους
τα χέρια.

Και κάπως έτσι, για πρώτη φορά έπειτα από πολλά χρόνια (ίσως
μετά τα γεγονότα της Γένοβας στις αρχές του 2000) οι δρόμοι
της Ιταλίας ξαναπλυμμήρισαν με αστυνομική βία, καταστολή και
κυβερνητικό μίσος. Αξίζει σε αυτό το σημείο να ειπωθεί πως
πέραν των μεγάλων επεισοδίων πέρσυ στις 5 Οκτώβρη στη Ρώμη –
όπου και υπήρξε ξανά μεγάλη κινητοποίηση για την Παλαιστίνη,
τα τελευταία χρόνια η χώρα της Ιταλίας δεν έτυχε να κληθεί
αντιμέτωπη με τόσο μαζικές κοινοποιήσεις που ήταν ικανές να
ξυπνήσουν μνήμες των συνεδρίων της G8 στη Γένοβα. Οι χτεσινές
κινητοποιήσεις, λοιπόν, πέραν της τεράστιας σημασίας τους ως
μήνυμα  αλληλεγγύης  και  στήριξης  έναντι  στην  παλαιστινιακή
γενοκτονία, αποτέλεσαν και ημέρα επαγρύπνησης της αντίστασης
του λαού και των κινημάτων ενάντια στην καταπίεση. Μιλάμε για
μια ημέρα διπλής νίκης, αλλά όπως αναφέρθηκε πολλαπλά και από
τα κινήματα – «ημέρα ελπίδας», αφού είναι πλέον ξεκάθαρο πως
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τελικά τίποτα δε σταμάτησε το μακρινό 2001. Για πρώτη φορά
βγήκαν στους δρόμους άνθρωποι που ίσως ποτέ ξανά δεν είχαν
απεργήσει, παιδιά που πρώτη φορά στη ζωή τους είδαν τον κόσμο
να  αντιστέκεται.  Την  ίδια  στιγμή,  ο  τύπος  αναφέρει
«διαταραχές»  χωρίς  προηγούμενο,  και  χαρακτηρίζει  όσα  άτομα
βγήκαν στο δρόμο «εξτρεμιστές» ή «αντάρτες», αντικυβερνητικούς
εκπροσώπους και άλλα, δίχως να γίνεται λόγος για την πολιτική
και την ηθική του ζητήματος.

Μεγάλα λιμάνια της χώρας όπως η Γένοβα, το Λιβόρνο, η Ραβέννα,
η  Βενετία,  η  Ανκόνα  κατακλύστηκαν  από  διαδηλωτές  όπου
μπλόκαραν  την  κυκλοφορία  πλοίων  και  οχημάτων  για  ώρες.
Αντίστοιχα, τεράστιοι σιδηροδρομικοί σταθμοί όπως αυτός του
Μιλάνο  και  της  Νάπολης  δέχτηκαν  τεράστια  πίεση  από  τους
διαδηλωτές. Η Ρώμη γέμισε με δράσεις μικρών και μεγαλύτερων
διαστάσεων καταγράφοντας ιστορικά ρεκόρ συμμετοχής του κόσμου
στην πρωτεύουσα μπλοκάροντας κεντρικούς αυτοκινητοδρόμους και
εθνικές οδούς, όπως συνέβη και στην Μπολόνια. Φυσικά, όλες οι
δράσεις  που  επέφεραν  άμεση  ενόχληση  και  αποτελεσματικά
εμπόδιζαν τη συνέχιση της «κανονικότητας», κάνοντας ακόμη πιο
ηχηρό  το  μήνυμα  της  απεργίας,  πνίχθηκαν  από  δακρυγόνα,
αστυνομικές αύρες και άπλετο ανθρωποκυνηγητό με διαδηλωτές να
σέρνονται στα πεζοδρόμια από χέρια μπάτσων που δε σταμάταγαν
να τους δέρνουν έως ότου καταλήξουν στο νοσοκομείο. Την ίδια
στιγμή  ωστόσο,  στην  αντίπερα  όχθη  της  ιστορίας,  οδηγοί
οχημάτων  σε  δρόμους  όπου  η  κυκλοφορία  έκλεισε,  στέκονταν
αλληλέγγυοι με τους διαδηλωτές, υψώνοντας τις γροθιές τους
χωρίς καμία επιζήτηση της λήξης των δράσεων.

Ας  περάσουμε,  λοιπόν,  σε  μια  συνοπτική  καταγραφή  της
απεργιακής ημέρας στην Μπολόνια. Τα πρώτα καλέσματα ξεκίνησαν
από τις 8 το πρωί με στόχο οι φοιτητές να παρέμβουν σε κάθε
μάθημα  όπου  οι  καθηγητές  δεν  απεργούσαν  μπλοκάροντας  την
διαδικασία, και φυσικά δίνοντας έτσι την ευκαιρία και σε κάθε
άλλο φοιτητή που θα ήθελε, να έχει την ευκαιρία να συμμετάσχει
στις  διαδηλώσεις.  Από  τις  9.30πμ  ξεκίνησαν  συλλογικά
ατομικότητες και κολλεκτίβες από όλα τα προάστια της πόλης με



στόχο να μαζευτούν στις 10.30πμ στην κεντρική πλατεία της
πόλης, Piazza Maggiore, από όπου και θα ξεκινούσε επίσημα η
μέρα. Μετά τις πρώτες καταγραφές γίνεται λόγος για πάνω από
50.000 άτομα, με δημοσιεύματα να αναφέρουν ακόμη και πάνω
100.000 (σε μια πόλη των 391.000 – 1 στους 4 περίπου ήταν στον
δρόμο). Εφόσον η κεντρική πλατεία αλλά και οι τριγύρω δρόμοι
βούλιαξαν  από  τον  κόσμο  στις  11.30  σχεδόν,  ξεκίνησε  μια
μαζικότατη πορεία, η οποία πέρασε από όλους τους μεγάλους
κεντρικούς  δρόμους.  Όταν  η  πορεία  έφτασε  στο  ύψος  του
σιδηροδρομικού  σταθμού,  συναντήσαμε  κάτι  πρωτοφανές.
Αστυνομικές δυνάμεις είχαν κατακλύσει το σταθμό και τους γύρω
δρόμους, φοβούμενοι πως μετά την εισβολή των διαδηλωτών στο
σταθμό  το  2024  στις  αντίστοιχες  κινητοποιήσεις  για  την
Παλαιστίνη,  θα  συνέβαινε  το  ίδιο.  Φέτος,  όμως,  η  πορεία
ακολούθησε μια διαφορετική διαδρομή, βγήκε εκτός του κέντρου,
έφτασε  στο  κεντρικότερο  σημείο  ένωσης  του  κέντρου  με  την
εθνική οδό και εκεί σχηματίστηκε κάτι όμορφο. Διαδηλωτές μαζί
με εργαζομένους συνεργάστηκαν και έκλεισαν τόσο τη βάση του
αυτοκινητοδρόμου αλλά και όλη την επάνω γέφυρα, διακόπτοντας
την  κυκλοφορία  προς  κάθε  δυνατή  κατεύθυνση  και  κρατώντας
κλειστούς πάνω από 4 δρόμους. Η κατάσταση παρέμεινε έτσι για
αρκετή  ώρα  έως  ότου  οι  διαδηλωτές  ξεκίνησαν  ειρηνικά  να
αποχωρούν  με  στόχο  να  συνεχίσουν  την  πορεία,  η  οποία  θα
κατέληγε ξανά στο κέντρο της πόλης έπειτα από ήδη 5 ώρες στο
δρόμο.

Και τότε, ενώ πάνω στη γέφυρα είχε αποχωρήσει μεγάλο κομμάτι
του κόσμου, αστυνομικές δυνάμεις περικύκλωσαν τους «τυχερούς»
που είχαν μείνει πιο πίσω και επιτέθηκαν αναίτια στους ήδη
υποχωρούντες διαδηλωτές. Οι συγκρούσεις κράτησαν αρκετή ώρα
και  οδήγησαν  πολλούς  ανθρώπους  να  τρέχουν  πανικόβλητοι
κατεβαίνοντας εκτός δρόμου – μέσα από ένα λόφο, ανήμποροι να
αναπνεύσουν. Τελικός απολογισμός 7 συλληφθέντα (γίνεται λόγος

και για 8ο ).

Εξαιτίας λοιπόν, της κατάστασης και ενώ η ώρα ήταν ήδη 5μμ, η
πορεία έχοντας ακόμη τεράστια δυναμική κόσμου, κατευθύνθηκε



προς την piazza Lucio Dalla, όπου και αποφασίστηκε να κινηθεί
συλλογικά προς το αστυνομικό τμήμα σαν ένδειξη αλληλεγγύης.
Μετά  από  αρκετές  ώρες  αναμονής  και  γύρω  στις  9μμ,
γνωστοποιήθηκε πως θα αφεθούν ελεύθερα 4 άτομα, ενώ δεν υπήρξε
απόφαση για τα υπόλοιπα. Μεταξύ 6μμ και 9μμ η πλατεία που
βρίσκεται μπροστά στο ΑΤ είχε γεμίσει με κόσμο, που ζητούσε
την άμεση απελευθέρωση των συλληφθέντων και δεν υποχώρησε ούτε
όταν  η  αστυνομία  προσπαθούσε  να  τους  απομακρύνει
προετοιμάζοντας  αύρες,  δακρυγόνα  και  γκλοπ.  Αποφασίστηκαν
περαιτέρω ανοιχτά καλέσματα για δράσεις αλληλεγγύης προς τα
συλληφθέντα αλλά και συνέχιση των δράσεων υπέρ της στήριξης
του αγώνα του παλαιστινιακού λαού.

Τίποτα δε θα σταματήσει, ενώ η Παλαιστίνη φλέγεται. Σκατά στις
πολιτικές  που  δολοφονούν  αθώους,  όπως  και  σε  όσες  τις
στηρίζουν.  Ο  ιταλικός  λαός  δεν  καθρεφτίζεται  ευτυχώς  στο
πρόσωπο της Μελόνι, κι αυτό χθες αποδείχθηκε ξανά.

Φωτογραφίες

Γένοβα
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One shot
Του Νώντα Σκυφτούλη

Το είπα στον ξάδερφο όταν θα με έπαιρνε για αγριοκάτσικα στην
Οξειά  (Εχινάδες, απέναντι από τον Παλιοπόταμο) και μου το
ξέκοψε από την αρχή. «Ούτε με μία ούτε με δέκα βολές πιάνεται
το κατσίκι και να είσαι δίπλα μας γιατί το κατσίκι αυτό δεν
είναι γίδι, θα σε γκρεμοτσακίσει, εξάλλου εσύ για να ρίξεις
ήρθες, σταμάτα λοιπόν τις μαλακίες». Το βούλωσα διαπιστώνοντας
ότι  Αμερικάνοι  άνθρωποι  και  Ελαφοκυνηγοί  δεν  πρόκειται  να
γίνουμε  ποτέ.  Αλλά  αυτό  το  one  shot  μου  έμεινε  για  να
χαρακτηρίζω  τις  καθαρές  επιλογές,  τις  χωρίς  παραμύθια  και
παραμυθάκια,  τις  χωρίς  φασαρία  και  ρόλους  και  ιδεολογικές
μεσολαβήσεις.

Ας εισέλθουμε σε μία τέτοια επιλογή με τίτλο η δικαιοσύνη μιας
εκτέλεσης.

Είναι, λοιπόν, γνωστό ότι στις κηδείες κλαίμε και στους γάμους
γελάμε. Αυτό δεν μπορεί να αποτελέσει εξαίρεση για κανέναν και
ούτε βεβαίως για τον Τσάρλι Κερκ. Ο Κερκ, βέβαια, εκτός από
τον Τράμπ και τη Ζαχάροβα, έχει εκατομμύρια φίλους και οπαδούς
να τον κλάψουν και δεν του χρειάζεται να πλαντάξουμε όλοι στην
οδύνη και στα μοιρολόγια.

Ήταν Δικαιοσύνη η εκτέλεση; O δράστης είχε δικαίωμα να το
κάνει; Είναι ερωτήματα που προκαλούν ιστορικούς συλλογισμούς
γύρω  από  το  κεντρικό  διακύβευμα  απονομής  της  δικαιοσύνης.
Μπορούν  οι  πάντες  να  την  απονέμουν;  Και  στο  όνομα  τίνος;
Μπορεί να υπάρξει λαϊκή δικαιοσύνη;

Στο όνομα ενός λαϊκού στρατού μπορεί να εκτελεστεί κάποιος που
δεν ανήκει στο λαϊκό στρατό και αυτό να ταυτίζεται με το
καθολικό αίσθημα της δικαιοσύνης; Ασφαλώς όχι, διότι αυτή η
εκτέλεση είναι μια πολεμική πράξη της πάλης που διεξάγει ο
λαϊκός στρατός για τους σκοπούς του.

https://www.babylonia.gr/2025/09/15/one-shot/


Ακόμη και έναν δωσίλογο (συνέβη αυτό) μπορεί η συνέλευση του
χωριού να τον εκτελέσει; Φυσικά μπορεί να αποφασίσει να του
επιβάλλει  την  θανατική  ποινή,  αλλά  ποιος  ή  ποιοι  θα  τον
εκτελέσουν; Αυτό δεν μπορεί καμιά συνέλευση να το αποφασίσει.
Τελικά  τι  θα  γίνει  με  έναν  άνθρωπο  που  κηρύχτηκε  “ιερός”
(φονεύσιμος) από τη συνέλευση; Η Δικαιοσύνη και εδώ είναι
ατελής, αν αυτός ο άνθρωπος (κατηγορούμενος) δεν υποστεί την
εφαρμογή της απόφασης.

Μπορεί μια ένοπλη  οργάνωση να παράξει Δικαιοσύνη εκτελώντας
άνθρωπο στο όνομα ενός αφηγήματος ιδεολογικού ή θεολογικού;
Μπορεί να το κάνει, αλλά στα πλαίσια της αντιπαράθεσης. Αυτές
οι εκτελέσεις είναι μια συνήθης τακτική μιας αντιπαράθεσης και
συνιστούν το ποινικό δίκαιο του εχθρού από την ανάποδη.

Όταν  εκτελέστηκαν  οι  φασίστες  στο  Ν.  Ηράκλειο,  μια  πράξη
αναμενόμενη ως φυσικό επόμενο, είχα την κρυφή ελπίδα της μη
ανάληψης ευθύνης για τα ερωτήματα που θέτουμε πιο πάνω. Ναι
μεν  όλοι  στο  δημόσιο  χώρο  ή  σχεδόν  όλοι   το  είχαν
“αποφασίσει”, όμως το ποιος θα το έκανε δεν είχε αποφασισθεί.
Θα μπορούσαν οι αποθανόντες να μην κυκλοφορούν στο δημόσιο
χώρο  και  αυτό  θα  ήταν  Δικαιοσύνη,  μετά  όμως  την  ανάληψη
ευθύνης  εισέρχεται   το  ποινικό  δίκαιο  του  εχθρού   και
μειώνεται  η  καθολικότητά  της.

Αυτά τα ευρωπαϊκά διλήμματα και ερωτήματα πηγάζουν από τις
ερμηνείες  συγκρότησης  της  φιλελεύθερης  ουτοπίας  και
επεκτάθηκαν με την εισαγωγή της ιδεολογίας ως μεσολαβητικού
μηχανισμού ανάμεσα στην νόηση και στα αισθητά. Ό,τι και να
πούμε εμείς, οι Ευρωπαίοι του διαφωτισμού και στη συνέχεια του
ρομαντισμού, στην περίπτωση της εκτέλεσης του Κερκ δεν έχει
καμία  σημασία.  Πρόκειται  για  μια  Αμερικάνικη  υπόθεση  με
Αμερικανούς ανθρώπους και με Αμερικάνικο ήθος.

Ο  Τζέφερσον  το  ξεκαθάρισε  από  την  αρχή  δίνοντας  τη  λαϊκή
νομιμότητα  στο  σύνολο  των  θεσμών  προκειμένου  να  τους
διαχειρίζονται. Να ψηφίζουν δικαστές, να ψηφίζουν σερίφηδες,
να  ψηφίζουν  δημάρχους,  προέδρους  και  το  κογκρέσο  (διαρκές



κυβερνητικό συνέδριο) πάνω από όλα. Μαζί με αυτά τους παρείχε
το δικαίωμα οπλοφορίας σαν μια κατοχή του ποσοστού βίας που
τους αντιστοιχούσε. Και όλα αυτά όχι για κάποια ιδεολογική
ουτοπία, αλλά για την επιδίωξη της ευτυχίας. Ανάμεσα στους
εργάτες  και  στα  αφεντικά  δεν  μεσολαβούσαν  ιδεολογίες,
συνδικάτα και σοσιαλδημοκρατίες , αλλά η άγρια αμεσότητα της
ταξικής πάλης.

Αυτή  η  λαϊκή  νομιμότητα  είναι  που  νομιμοποιείται  και
νομιμοποιεί και που μπορεί να φτάσει στην αυτοθέσμιση και στην
αυτονομία  ακόμη,  χωρίς  να  αναθέσει  σε  καμιά  διαχωρισμένη
εξουσία την δικαιοσύνη. Ούτε φυσικά στα λαϊκά δικαστήρια ούτε
στα αστικά ούτε στα πράσινα ούτε στα κόκκινα, που εκτός του
ότι  αντλούν  την  ισχύ  τους  από  ένα  κράτος,  πάλι  3,  5,  7
άνθρωποι κάθονται πίσω από κάποια έδρανα και δικάζουν και
φυσικά αποτελούν τον ορισμό της ετερονομίας.

Ο Κερκ είχε διευρύνει και εμβαθύνει το σύγχρονο ρατσιστικό
πλαίσιο με τεράστια και ουσιαστική επιτυχία. Κωδικοποιώντας το
φαντασιακό της ΚΚΚ δημιούργησε ενεργητική πολιτική συνείδηση
και  μέσα  από  αυτή  τη  διαδικασία  αναδύθηκε  σαν  μοναδική
προσωπικότητα.  Πράγματι,  μετατράπηκε  σε  μοναδικότητα  και
διαθλώνται στο πρόσωπό του οι προλήψεις, οι δεισιδαιμονίες, οι
φόβοι  εκατομμυρίων  ανθρώπων  και  όχι  μόνο  στην  Αμερική.  Ο
σύγχρονος  νεοσυντηρητισμός  δεν  είναι  εύκολο  να  υποχωρήσει
διότι “χάνεται” και ο Αμερικάνικος συντηρητισμός γεννήθηκε και

αυτός μαζί με τους άλλους φιλελεύθερους την 4η Ιούλη. Όμως,
αυτό που πολλαπλασίασε τις επιτυχίες του Κερκ ήταν ότι αυτές
οι ιδέες ηγεμονεύουν όχι μόνο στο Αγγλοσαξονικό μπλοκ, αλλά σε
όλη την Ευρώπη και φυσικά στη Ρωσία είναι καθεστώς. Ο Κερκ με
τις  ιδέες  του  είχε  διεισδυτικότητα  σε  όλους  τους  χώρους,
εφάμιλλης και ίσως μεγαλύτερης του ναζιστικού ρατσισμού. Ο
Κερκ είχε ετοιμάσει τα πάντα, ήταν έτοιμος μαζί με εκατομμύρια
ενεργητικούς φανατισμένους ανθρώπους και περίμενε ένα νεύμα.

Στον πιο κατάλληλο χρόνο ήρθε το νεύμα στο δημόσιο χώρο και
έδωσε το οριστικό τέλος σε αυτή την περιπέτεια.



Ο Κερκ είχε κηρυχθεί “ιερός” από μια μεγάλη λαϊκή νομιμότητα
και την άλλη μέρα τον είδαν πεσμένο. Τίποτα άλλο. Ο ορισμός
της Δικαιοσύνης. Κάτι ψέλλισε ο Ρόμπινσον, κάτι είπαν γι’
αυτόν και μέχρι εκεί. Αμερικάνος ο τύπος, σίγουρα, και αυτό
φτάνει.

ONE SHOT χωρίς παραμύθια με επαναστάτες και αντεπαναστάτες και
άλλα νοικοκυρεμένα πράγματα.

Να ζήσουν και οι φίλοι του και εμείς να τον θυμόμαστε

Η  Καταστολή  της  Αλληλεγγύης
προς  τους  Παλαιστίνιους  στη
Γερμανία
Του Yegor Halva

Μετάφραση Παναγιώτης Λυκογιάννης

Πηγή Unicorn Riot

Βερολίνο,  Γερμανία  —  Πολύ  πριν  τις  7  Οκτωβρίου  2023,  οι
Παλαιστίνιοι και οι υποστηρικτές τους στη Γερμανία, ειδικά στο
Βερολίνο,  αντιμετώπιζαν  πολιτικές  περιθωριοποίησης  και
αυστηρής καταπίεσης. Μια συνεχής επίθεση στα συνταγματικά τους
δικαιώματα  ελευθερίας  λόγου,  συνάθροισης  και  έκφρασης  έχει
ενταθεί από τις 7 Οκτωβρίου, καταπνίγοντας την ικανότητά τους
να θρηνούν και να μιλούν ενάντια στις γενοκτονικές ενέργειες
του Ισραήλ στη Γάζα.

Σε μια πρόσφατα δημοσιευμένη βάση δεδομένων με τίτλο Index of
Repression, το European Legal Support Centre (ELSC) και το
Forensic  Architecture  έχουν  τεκμηριώσει  766  περιστατικά

https://www.babylonia.gr/2025/08/16/i-katastoli-tis-allilengyis-pros-tous-palaistinious-sti-germania/
https://www.babylonia.gr/2025/08/16/i-katastoli-tis-allilengyis-pros-tous-palaistinious-sti-germania/
https://www.babylonia.gr/2025/08/16/i-katastoli-tis-allilengyis-pros-tous-palaistinious-sti-germania/
https://unicornriot.ninja/2025/germanys-crackdown-on-palestinian-solidarity/
https://www.index-of-repression.org/platform
https://www.index-of-repression.org/platform


πολυδιάστατης  καταστολής  εναντίον  φιλοπαλαιστινιακών  φωνών,
από το 2019 μέχρι τον Απρίλιο του 2025. Συλλήψεις, λογοκρισία,
απαγορεύσεις  διαδηλώσεων,  παρενόχληση,  παρακολούθηση,
επαγγελματικές συνέπειες και κυρώσεις σε χώρους εργασίας έχουν
χρησιμοποιηθεί  συστηματικά  εναντίον  ακτιβιστών,  πολιτικών
οργανώσεων,  δημοσιογράφων,  ακαδημαϊκών,  καλλιτεχνών  και  ΜΚΟ
από  την  αστυνομία,  κρατικούς  θεσμούς  και  μέσα  ενημέρωσης.
Φωνές Εβραίων υπέρ της Παλαιστίνης υφίστανται επίσης κυρώσεις
για κριτική στο κράτος του Ισραήλ.

Όπως επισημαίνει το ELSC, «η καταστολή δεν λειτουργεί μόνο για
να λογοκρίνει, αλλά και για να διαμορφώσει το τι θεωρείται
αποδεκτός  λόγος,  δημιουργώντας  μια  πολιτική  πραγματικότητα
στην οποία η αλληλεγγύη προς την Παλαιστίνη χαρακτηρίζεται
αποκλίνουσα, επικίνδυνη ή εκτός των ορίων της δημοκρατικής
έκφρασης».

Το άρθρο αυτό στοχεύει να θέσει σε πλαίσιο ορισμένες πτυχές
της  κατάστασης,  από  τη  θεμελίωση  της  καταστολής  έως  την
ανάδειξη του εύρους και της σοβαρότητας των φωνών για την
Παλαιστίνη που σιωπούν στη Γερμανία. Εστιάζουμε στο Βερολίνο,
όπου  έχουν  σημειωθεί  οι  μεγαλύτερες  κινητοποιήσεις  και  οι
κυβερνητικές καταστολές. Για να ξεκινήσουμε, παρουσιάζουμε ένα
βίντεο από τη φιλοπαλαιστινιακή διαδήλωση της 21ης Ιουνίου
2025 στο Βερολίνο, όπου μιλήσαμε με ακτιβιστές, οργανωτές και
μια δημοσιογράφο που έχει μπει στην μαύρη λίστα.

Οι Παλαιστίνιοι στη Γερμανία

Η Γερμανία φιλοξενεί μία από τις μεγαλύτερες παλαιστινιακές
κοινότητες  στην  Ευρώπη,  με  εκτιμήσεις  που  κυμαίνονται  από
100.000 έως 300.000 άτομα. Οι ακριβείς αριθμοί είναι ασαφείς,
καθώς  η  παλαιστινιακή  ιθαγένεια  δεν  καταγράφεται  στις
γερμανικές στατιστικές. Οι Παλαιστίνιοι κατηγοριοποιούνται με
διάφορες ετικέτες, όπως πρόσφυγες, άτομα χωρίς υπηκοότητα ή
ανάλογα  με  τις  χώρες  διέλευσης  (π.χ.  Λίβανος,  Συρία).  Οι
κάτοχοι  ισραηλινής  υπηκοότητας  καταγράφονται  ως  Ισραηλινοί,

https://elsc.support/wp-content/uploads/2025/05/ELSC-Executive-Summary-of-the-ELSC-database-of-anti-Palestinian-repression.pdf
https://www.palquest.org/en/highlight/38123/palestinians-germany
https://www.palquest.org/en/highlight/38123/palestinians-germany


ενώ  άλλοι  μπορεί  να  έχουν  γερμανική  ή  άλλη  ευρωπαϊκή
υπηκοότητα.

Η  πρωτεύουσα,  το  Βερολίνο,  φιλοξενεί  τον  μεγαλύτερο
παλαιστινιακό πληθυσμό στη Γερμανία. Σύμφωνα με το Γραφείο
Στατιστικής  Βερολίνου  και  Βρανδεμβούργου,  ο  αριθμός  των
Παλαιστίνιων προσδιορίστηκε σε 11.753 το 2013. Από την άλλη,
μια έκθεση του Berlin International το 2010 εκτιμούσε τον
αριθμό  πάνω  από  30.000,  ενώ  παλαιστινιακές  οργανώσεις
ανεβάζουν τον αριθμό έως 45.000. Αυτή η έλλειψη αναγνώρισης
οδηγεί  σε  αορατότητα  και  διαιωνίζει  τη  συστηματική
περιθωριοποίηση.

Παλαιστινιακές σημαίες κατά τη διάρκεια μαζικής διαμαρτυρίας
υπέρ της Παλαιστίνης στις 21 Ιουνίου 2025 έξω από το κτίριο
του Ράιχσταγκ στο Βερολίνο της Γερμανίας.

 

Η Ιδεολογία της Staatsräson / raison d’état

Ένα βασικό σημείο για την κατανόηση της σκληρής καταστολής του
φιλοπαλαιστινιακού  κινήματος  στη  Γερμανία  —  καθώς  και  των
θεμελίων της σημερινής γερμανικής διπλωματίας και εξωτερικής

https://platform.almanhal.com/Files/2/90084
https://platform.almanhal.com/Files/2/90084


πολιτικής — είναι η κατανόηση της υποκείμενης ιδεολογίας. Η
έννοια της Staatsräson αναφέρεται στην αντίληψη ότι η ασφάλεια
του  Ισραήλ  αποτελεί  αναπόσπαστο  μέρος  των  θεμελιωδών
συμφερόντων  του  γερμανικού  κράτους.

Η  εμφάνιση  αυτής  της  έννοιας  σήμανε  μια  μετατόπιση  στην
προσέγγιση της Γερμανίας προς τα μαθήματα του Ολοκαυτώματος. Η
γερμανική πολιτική ελίτ απομακρύνθηκε από την ιδέα ότι το
Ολοκαύτωμα  δημιούργησε  μια  ευθύνη  προς  την  ανθρωπότητα  ως
σύνολο και το προσέγγισε ως ευθύνη μόνο προς το Ισραήλ.

Αυτή  η  μετατόπιση  ξεκίνησε  με  την  ομιλία  της  Καγκελαρίου
Άνγκελα Μέρκελ στην Κνεσέτ το 2008, όπου διατύπωσε για πρώτη
φορά αυτή την αρχή. Μετά τις επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου στο
Ισραήλ, η θέση αυτή ενισχύθηκε από τον διάδοχό της, Καγκελάριο
Όλαφ Σολτς, ο οποίος δήλωσε: «Σε αυτή τη στιγμή, υπάρχει μόνο
μία θέση για τη Γερμανία. Αυτή είναι στο πλευρό του Ισραήλ»,
τονίζοντας  ότι  «η  ασφάλεια  του  Ισραήλ  αποτελεί  γερμανικό
εθνικό συμφέρον (raison d’etat).

Υποστηρικτές της αρχής της Staatsräson βρίσκονται σε ολόκληρο
το γερμανικό πολιτικό φάσμα, από την ακροδεξιά AfD μέχρι τους
Σοσιαλδημοκράτες (SPD), τους Πράσινους και την αριστερά. Αυτή
η «Querfront», μια συμμαχία από την άκρα δεξιά έως την άκρα
αριστερά, νομιμοποιεί τις εσωτερικές και εξωτερικές πολιτικές
της Γερμανίας εναντίον των Παλαιστινίων.

Η  αντίθεση  στον  σιωνιστικό  εποικισμό  και  τη  γενοκτονία
παρουσιάζεται εσκεμμένα όλο και περισσότερο ως αντισημιτισμός,
μια  ταμπέλα  που  χρησιμοποιείται  για  να  φιμώσει  τις
φιλοπαλαιστινιακές  φωνές.  Οι  παλαιστινιακές,  αραβικές  και
μουσουλμανικές κοινότητες παρουσιάζονται συνολικά ως εγγενώς
βίαιες, αντισημιτικές και ως απειλές ασφαλείας λόγω της ίδιας
της  ύπαρξής  τους.  Οι  γερμανοί  ηγέτες  έχουν  καλέσει  τους
μουσουλμάνους  να  «αποστασιοποιηθούν  δημόσια  από  τον
αντισημιτισμό».

Μια κατασκευασμένη αφήγηση εισαγόμενου αραβικού/παλαιστινιακού

https://www.dw.com/en/merkel-knesset-speach/a-3201694
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αντισημιτισμού χρησιμοποιείται για να σβηστεί η ίδια η ιστορία
του αντισημιτισμού της Γερμανίας, ενώ επιβάλλεται συλλογική
ευθύνη  σε  ήδη  περιθωριοποιημένες  αραβικές  μεταναστευτικές
κοινότητες.  Αγνοεί  το  ευρύτερο  πλαίσιο  της  αύξησης  της
αντισημιτικής βίας, κυρίως από την άκρα δεξιά, και λειτουργεί
ως  απόσπαση  της  προσοχής  από  την  αποτυχία  του  κράτους  να
αντιμετωπίσει τον θεσμικό ρατσισμό και τον αντισημιτισμό που
παραμένει στη γερμανική κοινωνία.

Η αφήγηση του εισαγόμενου αντισημιτισμού έχει χρησιμοποιηθεί
για την επιβολή αυστηρότερων μέτρων μετανάστευσης. Εκφράσεις
στήριξης προς την παλαιστινιακή υπόθεση έχουν χρησιμοποιηθεί
ως δικαιολογία για την άρνηση ανανέωσης αδειών διαμονής, ακόμη
και για απελάσεις.

Επιπλέον, το τελευταίο σχέδιο νόμου περί πολιτογράφησης στη
Γερμανία  αναγνωρίζει  τις  «αντισημιτικές  στάσεις»  ως  βάση
αποκλεισμού,  ενώ  παράλληλα  απαιτεί  την  αναγνώριση  του
δικαιώματος  ύπαρξης  του  Ισραήλ.

Ο προηγούμενος καγκελάριος του SPD, Όλαφ Σολτς, δήλωσε στις 20
Οκτωβρίου 2023: «Πρέπει να απελαύνουμε ανθρώπους πιο συχνά και
γρήγορα»,  ευθυγραμμιζόμενος  πλήρως  με  την  ρητορική  και  τα
αιτήματα  του  ακροδεξιού  κόμματος  AfD  (Εναλλακτική  για  τη
Γερμανία),  το  οποίο  έχει  αποκτήσει  σημαντική  δυναμική  τα
τελευταία χρόνια.

Οι αντισιωνιστικές εβραϊκές ομάδες δηλώνουν σαφώς ότι αυτό που
τους καθιστά ανασφαλείς είναι οι δεξιοί πολιτικοί και οι ναζί
που αυξάνουν την εξουσία τους στο γερμανικό κοινοβούλιο, η
συνεργασία αστυνομίας, στρατού και ακροδεξιάς, ο δομικός και
πολιτιστικός ρατσισμός μέσα στους γερμανικούς θεσμούς, και η
μετακύληση  ευθυνών  για  τον  αντισημιτισμό  σε  κοινότητες  με
βάσει την φυλή.

Η  Ρακέλ  Σάπιρο,  μέλος  του  Διεθνούς  Δικτύου  Αντισιωνιστών
Εβραίων, της οποίας η γιαγιά ήταν επιζήσασα του Ολοκαυτώματος,
πιστεύει ότι «οι Γερμανοί είναι οι πιο παραγωγικοί αντισημίτες

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2023/05/pmk2022.html
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https://www.facebook.com/reel/1418482775636610
https://ijan.org/
https://ijan.org/


που  έχει  δει  ποτέ  ο  κόσμος»  και  χρησιμοποιούν  την  «ψευδή
εξίσωση  Σιωνισμού  και  Ιουδαϊσμού»  για  να  ποινικοποιήσουν
άλλους.

«Η  Γερμανία  και  οι  Γερμανοί  είναι  οι  πιο  παραγωγικοί
αντισημίτες  που  έχει  γνωρίσει  ποτέ  ο  κόσμος.  Τώρα
ισχυρίζονται ότι οι Μουσουλμάνοι, οι Άραβες και ιδιαίτερα οι
Παλαιστίνιοι έφεραν τον αντισημιτισμό στη Γερμανία, στη χώρα
που σκότωσε έξι εκατομμύρια Εβραίους (…) Αντιμετωπίζουν τους
Εβραίους εξίσου άσχημα όπως πάντα. Χρησιμοποιούν αυτήν την
ψευδή εξίσωση Σιωνισμού και Ιουδαϊσμού για να καταπιέσουν και
να ποινικοποιήσουν άλλες ομάδες ανθρώπων. Η Γερμανία δεν
είναι  ξένη  στην  απανθρωποποίηση  άλλων  ομάδων  για  να
συνεχιστούν τα εγκλήματα πολέμου εναντίον τους. Συνεχίζουν να
είναι αντισημίτες μέσω αυτής της εξίσωσης».

Ρακέλ  Σάπιρο,  μέλος  του  Διεθνούς  Δικτύου  Αντισιωνιστών
Εβραίων.

Καταστολή των Διαδηλώσεων  υπέρ της Παλαιστίνη στο Βερολίνο

Οι αρχές του Βερολίνου είχαν ήδη δείξει τις προθέσεις τους
απαγορεύοντας τις εκδηλώσεις μνήμης της Nakba το 2022 και το
2023.  Από  τον  Οκτώβριο  του  2023,  η  αντίδρασή  τους  στις
διαδηλώσεις αλληλεγγύης προς τους Παλαιστίνιους χαρακτηρίζεται
από  σκληρή  καταστολή,  συμπεριλαμβανομένων  απαγορεύσεων
διαδηλώσεων και επιθετικής αστυνόμευσης.

Στις  9  Οκτωβρίου  2023,  η  αστυνομία  του  Βερολίνου  επέβαλε
απαγόρευση μιας εβδομάδας για τις διαδηλώσεις αλληλεγγύης προς
τους Παλαιστίνιους, η οποία παρατάθηκε έως τις 27 Οκτωβρίου.
Μεταξύ 11 και 20 Οκτωβρίου, η ELSC κατέγραψε 600 προσαγωγές
στο  Βερολίνο,  συμπεριλαμβανομένων  ανηλίκων,  μαζί  με
πολυάριθμες  ποινικές  και  διοικητικές  υποθέσεις.

Όπως  έχει  αναδείξει  η  Καμπάνια  για  τα  Θύματα  Ρατσιστικής
Αστυνομικής  Βίας  (KOP),  υπάρχουν  πολυάριθμα  βίντεο  που

https://www.hrw.org/news/2022/05/20/berlin-bans-nakba-day-demonstrations
https://elsc.support/elsc-statement-no-to-the-nakba-demo-bans-end-germanys-criminalisation-of-palestinian-existence/
https://elsc.support/winter-updates-recent-victories-for-the-defence-of-palestinian-rights-advocacy-in-europe/
https://elsc.support/winter-updates-recent-victories-for-the-defence-of-palestinian-rights-advocacy-in-europe/
https://www.instagram.com/p/CycoPOFs1Sh/?img_index=5


τεκμηριώνουν την αστυνομική βία, όπως η χρήση σπρέι πιπεριού,
αστυνομικών  σκύλων  και  σωματικής  βίας,  προκαλώντας  πολλούς
τραυματισμούς.  Ανήλικοι  συνελήφθησαν  μόνο  και  μόνο  επειδή
κρατούσαν την παλαιστινιακή σημαία ή φώναζαν «Λευτεριά στην
Παλαιστίνη».

Το Υπουργείο Εσωτερικών χαρακτήρισε το σύνθημα «Από τον ποταμό
ως τη θάλασσα, η Παλαιστίνη θα είναι ελεύθερη» ως έκφραση
υποστήριξης της Χαμάς, μαζί με άλλα σύμβολα.

Σε  πολλές  περιπτώσεις  κατά  τους  τελευταίους  22  μήνες,  η
γερμανική αστυνομία έχει απαγορεύσει τη χρήση της αραβικής
γλώσσας  σε  διαδηλώσεις,  έχει  κατασχέσει  έντυπα  και  έχει
ποινικοποιήσει  τα  συνθήματα,  τους  παραδοσιακούς
παλαιστινιακούς χορού και τη χρήση πολιτιστικών συμβόλων όπως
η κεφίγια.

Στη  μεγάλη  διαδήλωση  στο  Βερολίνο  τον  Ιούνιο  του  2025,  η
Αμίρα, παλαιστίνια ακτιβίστρια, δήλωσε στο Unicorn Riot ότι
έχει  βιώσει  «πολλές  περιπτώσεις»  καταστολής  για  να  τις
αναφέρει  όλες,  «κάθε  διαδήλωση  τελείωσε  βίαια».  Είπε  ότι
πέρασε ατελείωτες νύχτες παρέχοντας υποστήριξη σε κρατούμενους
ή «περιμένοντας στα νοσοκομεία για να λάβουν οι σύντροφοί της
θεραπεία. Έχω φίλους των οποίων τα σπίτια έχουν ερευνηθεί λόγω
αναρτήσεων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης».

Αυτή η ποινικοποίηση έχει υπερβεί το πλαίσιο των διαδηλώσεων
και έχει κανονικοποιηθεί σε πολλές εργατικές μουσουλμανικές
περιοχές  όπως  το  Βερολίνο-Νόικολν,  όπου  ζει  η  μεγαλύτερη
παλαιστινιακή κοινότητα. Δημιουργώντας την εικόνα του νεαρού,
οργισμένου, συναισθηματικού και βίαιου Άραβα Μουσουλμάνου, το
γερμανικό κράτος και η αστυνομία ουσιαστικά κατέλαβαν το ήδη
υπερβολικά  αστυνομοκρατούμενο  Νόικολν  για  αρκετές  εβδομάδες
για να αποτρέψουν διαδηλώσεις αμέσως μετά τις 7 Οκτωβρίου
2023.

https://www.instagram.com/p/CycoPOFs1Sh/?img_index=5
https://www.instagram.com/p/CycoPOFs1Sh/?img_index=5
https://www.euronews.com/my-europe/2025/06/19/european-rights-watchdog-raises-concerns-over-freedom-of-speech-in-germany-amid-gaza-prote
https://www.euronews.com/my-europe/2025/06/19/european-rights-watchdog-raises-concerns-over-freedom-of-speech-in-germany-amid-gaza-prote


Μεγάλες  ομάδες  αστυνομικών  εθεάθησαν  έξω  από  τη  μαζική
διαμαρτυρία υπέρ της Παλαιστίνης στις 21 Ιουνίου 2025 στο
Βερολίνο της Γερμανίας.

Μεγάλες  ομάδες  αστυνομικών  εντοπίστηκαν  έξω  από  τη  μαζική
διαδήλωση  υπέρ  της  Παλαιστίνης  στις  21  Ιουνίου  2025  στο
Βερολίνο.

Συνέδριο για την Παλαιστίνη – Κατηγορούμε!

Ένα τριήμερο συνέδριο για την Παλαιστίνη που πραγματοποιήθηκε
στο Βερολίνο τον Απρίλιο του 2024 είχε σκοπό να λειτουργήσει
ως “δικαστήριο” για να καταδείξει την μαζική καταστροφή της
Γάζας και του πληθυσμού της από το κράτος του Ισραήλ, να
αποκαλύψει τον ρόλο που διαδραματίζει το γερμανικό κράτος και
να κινητοποιήσει για τα ανθρώπινα δικαιώματα υπό το σύνθημα
«Ποτέ ξανά» για όλους.

Η εκδήλωση αστυνομοκρατήθηκε έντονα και δαιμονοποιήθηκε από τα
γερμανικά μέσα και την πολιτική. Οι τίτλοι χαρακτήριζαν το
συνέδριο ως «συνέδριο μίσους προς το Ισραήλ», παρά το γεγονός
ότι εβραϊκές οργανώσεις συμμετείχαν στη διοργάνωση. Πριν από
το συνέδριο, τα σπίτια των διοργανωτών ερευνήθηκαν από την
αστυνομία του Βερολίνου και το γερμανικό κράτος πάγωσε τον

https://www.nzz.ch/international/palaestina-kongress-in-berlin-das-treffen-der-israel-hasser-eine-reportage-ld.1826102
https://www.tagesspiegel.de/berlin/umstrittener-palastina-kongress-in-berlin-polizei-uberrascht-mitplaner-mit-hausdurchsuchungen-11415113.html
https://www.tagesspiegel.de/berlin/umstrittener-palastina-kongress-in-berlin-polizei-uberrascht-mitplaner-mit-hausdurchsuchungen-11415113.html


τραπεζικό λογαριασμό της οργάνωσης Jewish Voice for a Just
Peace in the Middle East.

Πριν  από  το  συνέδριο,  απαγορεύτηκε  η  είσοδος  στον  πρώην
υπουργό Οικονομικών της Ελλάδας, Γιάνη Βαρουφάκη, νυν ηγέτη
του ευρωπαϊκού κόμματος Μέρα25, και στον βρετανο-παλαιστίνιο
συγγραφέα Salman Ghassan Abu Sittah. Και οι δύο αποκλείστηκαν
από όλες τις πολιτικές δραστηριότητες στη Γερμανία, ακόμα και
μέσω Zoom.

Την πρώτη ημέρα του συνεδρίου, 12 Απριλίου, περίπου 2.500
αστυνομικοί με εξοπλισμό αντιμετώπισης ταραχών εισέβαλαν στον
χώρο, έκοψαν το ρεύμα και συνέλαβαν πολλούς διοργανωτές και
συμμετέχοντες. Η αστυνομία στη συνέχεια απαγόρευσε τις δύο
τελευταίες ημέρες του συνεδρίου. Την επόμενη μέρα, η αστυνομία
επιτέθηκε σε άτομα που διαδήλωναν κατά της απαγόρευσης του
συνεδρίου.

Μέρες  μετά  την  εκδήλωση,  ο  κάτοικος  Βερολίνου  Udi  Raz,
Ισραηλινός που βοήθησε στη διοργάνωση του συνεδρίου, έχασε τη
δουλειά του για την αναφορά στο Ισραήλ ως «απαρτχάιντ» και
έκτοτε χαρακτηρίζεται αντισημίτης από τα γερμανικά κυρίαρχα
μέσα ενημέρωσης .

  Ο χαρακτηρισμός του BDS ως Εξτρεμιστικής Οργάνωσης

Η καταστολή της αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη στη Γερμανία
έφτασε σε νέο επίπεδο στις 18 Ιουνίου 2024, όταν η κύρια
υπηρεσία  πληροφοριών  Verfassungsschutz  ανακοίνωσε  ότι  το
κίνημα Boycott, Divestment and Sanctions (BDS) ελέγχεται ως
«εξτρεμιστική ομάδα».

Η Έκθεση για την Προστασία του Συντάγματος (PDF) ισχυρίζεται
ότι  το  BDS  είναι  ένα  κίνημα  που  χαρακτηρίζεται  από  αντι-
ισραηλινές θέσεις και δηλώσεις, «και οι δομές, οι ακόλουθοι
και οι υποστηρικτές που του αποδίδονται συνδέονται με τον
κοσμικό παλαιστινιακό εξτρεμισμό».

Οι προθέσεις του γερμανικού κράτους απέναντι στο κίνημα BDS

https://www.newstatesman.com/diary/2024/04/cancelled-germany-yanis-varoufakis-israel-palestine
https://www.middleeasteye.net/news/germany-crackdown-israel-gaza-jewish-activist
https://www.newarab.com/news/germany-designates-bds-movement-extremist-group
https://bdsmovement.net/


ήταν  σαφείς  από  το  2019,  όταν  το  γερμανικό  κοινοβούλιο
χαρακτήρισε το BDS ως αντισημιτικό, η μόνη χώρα στην ΕΕ που το
έκανε.

Παρακολούθηση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης

Τα κοινωνικά μέσα στη Γερμανία έχουν γίνει εστία αστυνόμευσης
και ποινικοποίησης της υποστήριξης προς την Παλαιστίνη και της
αντικατοχικής στάσης. Η γερμανική κυβέρνηση έχει εντείνει τις
προσπάθειες  παρακολούθησης  και  τιμωρίας  δραστηριοτήτων  στα
social  media  που  σχετίζονται  με  αλληλεγγύη  προς  την
Παλαιστίνη.

Έχουν  καταγραφεί  πολλές  περιπτώσεις  ερευνών  σε  σπίτια  και
συλλήψεων για τη χρήση συνθημάτων όπως «Από τον Ποταμό ως τη
Θάλασσα» και, γενικότερα, για την έκφραση υποστήριξης προς την
Παλαιστίνη διαδικτυακά, ακόμα και με ένα «like».

Μετά από εκδηλώσεις όπως το Συνέδριο για την Παλαιστίνη, οι
αρχές έθεσαν υπό διερεύνηση ομιλητές βάσει των αναρτήσεών τους
στα social media. Επιπλέον, τμήματα της γερμανικής κοινωνίας
πολιτών  συμμετέχουν  σε  αυτή  την  ψηφιακή  αστυνόμευση  με
προσωπικές καταγγελίες και αρχειοθέτηση αναρτήσεων που ασκούν
κριτική στις ισραηλινές πολιτικές.

https://www.aljazeera.com/news/2019/5/18/germany-rules-bds-movement-anti-semitic
https://www.dw.com/en/german-police-raid-homes-of-pro-palestinian-activists/a-70363024
https://www.instagram.com/ajplus/reel/DBHk5vAxH2i/


Πινακίδα  που  γράφει  «Η  ανθρωπότητα  θα  επικρατήσει.  Η
Παλαιστίνη  θα  είναι  ελεύθερη»  κατά  τη  διάρκεια  μαζικής
διαμαρτυρίας υπέρ της Παλαιστίνης στις 21 Ιουνίου 2025 στο
Βερολίνο της Γερμανίας.  Καταστολή στον Εκπαιδευτικό Τομέα

Η καταστολή της αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη στη Γερμανία
έχει επηρεάσει ακαδημαϊκά ιδρύματα, φιμώνοντας  τη διαφωνία
και στοχοποιώντας φοιτητές και ακαδημαϊκούς.
Οι διαδηλώσεις έχουν κατασταλεί, εκδηλώσεις και διαλέξεις που
έκαναν κριτική στην ισραηλινή πολιτική έχουν ακυρωθεί, έχουν
οργανωθεί  εκστρατείες  δυσφήμισης  κατά  συνεδρίων  και
ακαδημαϊκών και έχουν τεθεί σε εφαρμογή εσωτερικές έρευνες
κατά των ακαδημαϊκών. Πρωταγωνιστές σε αυτές τις περιπτώσεις
ήταν οι διοικήσεις των πανεπιστημίων, η αστυνομία και τα ΜΜΕ,
επικαλούμενοι  «αντισημιτισμό»,  «έλλειψη  ουδετερότητας»  ή
«παραβίαση πολιτικής».

Στις 7 Μαΐου 2024, 100 φοιτητές συγκεντρώθηκαν στο campus του
Ελεύθερου Πανεπιστημίου του Βερολίνου και στήσανε σκηνές για
να  δημιουργήσουν  ένα  καταυλισμό  διαμαρτυρίας,  συμμετέχοντας
στο διεθνές κίνημα καταυλισμών των φοιτητών. Η διοίκηση του
πανεπιστημίου ενημέρωσε άμεσα την αστυνομία, η οποία κατέφθασε
και εκκένωσε βίαια τον καταυλισμό, συλλαμβάνοντας με βία τους



ακτιβιστές που συμμετείχαν.

Ως αντίδραση σε αυτή την καταστολή, δημοσιεύτηκε μια «δήλωση
καθηγητών στα πανεπιστήμια του Βερολίνου» υπογεγραμμένη από
πάνω από 1.000 ακαδημαϊκούς, σε υποστήριξη των διαμαρτυρόμενων
φοιτητών και με έκκληση προς τις διοικήσεις «να αποφύγουν την
χρήση αστυνομικής βίας εναντίον των ίδιων των φοιτητών τους,
καθώς και την περαιτέρω ποινική τους δίωξη».

Διαρροές εσωτερικών email από το Υπουργείο Παιδείας τον Ιούνιο
2024 δείχνουν ότι ο πρώην υπουργός Παιδείας και Έρευνας ζήτησε
ποινική έρευνα σχετικά με την επιστολή και μια αξιολόγηση για
το ενδεχόμενο ανάκλησης της χρηματοδότησης του πανεπιστημίου
λόγω της ανοιχτής επιστολής.

Η Amira, πρώην φοιτήτρια η ίδια, επέλεξε να εγκαταλείψει τις
σπουδές της μετά τη σύλληψη και την επιβολή προστίμου από το
ίδιο της το πανεπιστήμιο για συμμετοχή σε κατάληψη αίθουσας
υπέρ της Παλαιστίνης τον Νοέμβριο 2023. «Ειλικρινά, δεν ήθελα
να πηγαίνω πια εκεί», είπε.

Στα σχολεία εφαρμόστηκαν πολιτικές περαιτέρω περιθωριοποίησης
της παλαιστινιακής ταυτότητας και φίμωσης όσων μιλούσαν υπέρ
της  Παλαιστίνης.  Τον  Οκτώβριο  2023,  εκδόθηκε  οδηγία  που
επέτρεπε στα σχολεία να απαγορεύσουν παλαιστινιακά σύμβολα,
όπως την κεφίγια και τα σήματα «Ελεύθερη Παλαιστίνη».

Ένας δάσκαλος στο Βερολίνο χτύπησε μαθητή για την προβολή της
παλαιστινιακής σημαίας στο σχολείο στις 9 Οκτωβρίου 2023. Ο
μαθητής  αποβλήθηκε  και  η  αστυνομία  σκόρπισε  βίαια  μια
διαμαρτυρία  αλληλεγγύης.

Το γερμανικό κοινοβούλιο υιοθέτησε νωρίτερα φέτος ψήφισμα κατά
του  «αντισημιτισμού  σε  σχολεία  και  πανεπιστήμια»,  που
προβλέπει κυρώσεις όπως αναστολή ή αποβολή για αντισημιτική
συμπεριφορά σε εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Τον Φεβρουάριο 2024, το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα (SPD) και η
Χριστιανική Δημοκρατική Ένωση (CDU) στο Βερολίνο αποφάσισαν να

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfVy2D5Xy_DMiaMx2TsE7YediR6qifxoLDP1zIjKzEl9t1LWw/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfVy2D5Xy_DMiaMx2TsE7YediR6qifxoLDP1zIjKzEl9t1LWw/viewform
https://www.ndr.de/fernsehen/sendungen/panorama/Als-Reaktion-auf-Kritik-Bildungsministerium-wollte-Foerdermittel-streichen-,watzinger102.html
https://www.tagesspiegel.de/berlin/verbot-von-palastinensischen-symbolen-an-schulen-berlins-elternvertretung-begrusst-moglichkeit--schulervertretung-ist-dagegen-10628716.html
https://www.the-berliner.com/english-news-berlin/teacher-hits-student-ernst-abbe-gymnasium-neukolln-for-displaying-palestinian-flag/
https://dserver.bundestag.de/btd/20/147/2014703.pdf


διανείμουν το φυλλάδιο «Μύθος #Ισραήλ 1948», στο οποίο η Nakba
(μαζική εκδίωξη και εθνοκάθαρση των Παλαιστινίων) περιγράφεται
ως  «μύθος»  στα  λύκεια.  Μετά  την  αντίδραση,  η  απόφαση
ανακλήθηκε.

«Φανταστείτε να είστε παιδί από την Παλαιστίνη», είπε η Amira,
«να  μεγαλώνετε  με  τις  ιστορίες  για  το  πώς  εκδιώχθηκαν  οι
παππούδες σας, πώς έχασαν τα σπίτια τους οι γονείς σας, πώς τα
μέλη της οικογένειας έζησαν μέσα στη βία, και μετά κάποιοι
Γερμανοί πολιτικοί να έρχονται και να θέλουν να σας κάνουν να
πιστέψετε ότι όλα αυτά δεν συνέβησαν ποτέ. Αυτή είναι άρνηση
γενοκτονίας,  και  αυτό  είναι  επίσης  μέρος  της  τέλεσης
γενοκτονίας».

Περικοπές Χρηματοδότησης σε Πολιτιστικούς Φορείς

Στον τομέα του Πολιτισμού, έχει περιοριστεί η πρόσβαση σε
χώρους,  έχουν  ακυρωθεί  εκδηλώσεις,  οργανώθηκαν  εκστρατείες
δυσφήμισης, έγιναν απειλές για περικοπές χρηματοδότησης και
εφαρμόστηκαν περικοπές κατά καλλιτεχνών και φορέων υπέρ της
Παλαιστίνης. Για παράδειγμα, το πολιτιστικό κέντρο Oyoun στο
Βερολίνο  έχασε  την  χρηματοδότηση  του  μετά  τη  φιλοξενία
εκδήλωσης με την Jewish Voice for a Just Peace in the Middle
East.

Η τάση γραφειοκρατικής καταστολής επεκτάθηκε και σε κοινωνικά
κέντρα, όπως δείχνει το κλείσιμο δύο κέντρων για νέους που
εξυπηρετούσαν  μόνο  μετανάστες  και  queer  ,  τα  Alia  και
Phantalisa.  Ο  λόγος  του  κλεισίματος  ήταν  το  περιεχόμενο
προσωπικών  αναρτήσεων  στο  Instagram  κάποιων  υπαλλήλων  των
κέντρων  και  συντονιστών  προγραμμάτων,  η  συμμετοχή  τους  σε
διαδηλώσεις υπέρ της Παλαιστίνης και το γεγονός ότι ένας από
τους  εργαζόμενους  ήταν  προγραμματισμένο  να  μιλήσει  στο
Palestine Congress.

Σε ανακοίνωση για το κλείσιμό τους, οι διοργανωτές του FRIEDA-
Frauen*Zentrum e.V., υπεύθυνοι για τα δύο κέντρα, έγραψαν ότι
σοκαρίστηκαν «με την κατασκοπεία των προσωπικών λογαριασμών

https://www.middleeasteye.net/news/berlin-schools-handout-leaflet-myth-israel-1948
https://www.un.org/unispal/about-the-nakba/
https://oyoun.de/en/
https://www.instagram.com/aliakreuzberg/
https://www.instagram.com/phantalisa/
https://www.frieda-frauenzentrum.de/information-letter/


Instagram  των  υπαλλήλων…  έχουμε  πέσει  θύματα  του  μοτίβου
καταστολής και εκφοβισμού… που επηρεάζει αυτή τη στιγμή άτομα
που εκφράζουν αλληλεγγύη προς τον παλαιστινιακό λαό».

Σε μια νέα περίπτωση, τον Απρίλιο 2025, γερμανικά φεστιβάλ
ακύρωσαν τις συναυλίες της ιρλανδικής μπάντας Kneecap, η οποία
στοχοποιείται και φιμώνεται για την φιλο-Παλαιστινιακή, αντι-
ισραηλινή στάση της.

Δεν  ήταν  όλες  οι  προσπάθειες  καταστολής  επιτυχημένες.  Οι
εργαζόμενοι κατάφεραν να ανατρέψουν αλλαγή στη διαδικασία νέων
χρηματοδοτήσεων  από  τη  Διεύθυνση  Πολιτισμού  της  Γερμανικής
Γερουσίας  πέρυσι.  Οι  αιτούντες  επιχορηγήσεων  έπρεπε  να
υπογράψουν «ρήτρα κατά των διακρίσεων», η οποία όριζε ότι η
κριτική στην ισραηλινή πολιτική είναι αντισημιτική – η ρήτρα
καταργήθηκε τον ίδιο μήνα λόγω πίεσης από εργαζόμενους στον
πολιτισμό.

Όπλα και Γενοκτονία: Η Γερμανία Κύριος Προμηθευτής Όπλων στο
Ισραήλ

Από το 2003, η Γερμανία έχει εγκρίνει 4.427 μεμονωμένες άδειες
εξαγωγής όπλων προς το Ισραήλ, με συνολική αξία περίπου 3,3
δισ. ευρώ. Σύμφωνα με έκθεση της Forensic Architecture, το
2023 η Γερμανία ενέκρινε εξαγωγές όπλων προς το Ισραήλ αξίας
326,5 εκατ. ευρώ (354 εκατ. δολάρια), αντιπροσωπεύοντας το 47%
των στρατιωτικών προμηθειών του Ισραήλ, καθιστώντας τη δεύτερο
μεγαλύτερο  προμηθευτή  μετά  τις  ΗΠΑ.  Πρόκειται  για
δεκαπλασιασμό σε σχέση με το 2022. Το 99% των όπλων του Ισραήλ
προέρχεται από ΗΠΑ και Γερμανία.

Από  τον  Ιανουάριο  2024,  το  Διεθνές  Δικαστήριο  Δικαιοσύνης
(ICJ) αποφάνθηκε ότι υπάρχει «εύλογος» κίνδυνος γενοκτονίας
του παλαιστινιακού λαού στη Γάζα.

Τον  Φεβρουάριο  2024,  οι  ειδικοί  του  ΟΗΕ  δήλωσαν  ότι
«οποιαδήποτε μεταφορά όπλων ή πυρομαχικών στο Ισραήλ που θα
χρησιμοποιηθούν  στη  Γάζα  πιθανόν  να  παραβιάζει  το  διεθνές
ανθρωπιστικό δίκαιο και πρέπει να σταματήσει αμέσως».

https://www.hollywoodreporter.com/news/music-news/kneecap-concerts-germany-cancelled-1236204305/
https://www.berlin.de/sen/kultgz/aktuelles/pressemitteilungen/2024/pressemitteilung.1402065.php
https://www.berlin.de/sen/kultgz/aktuelles/pressemitteilungen/2024/pressemitteilung.1402065.php
https://fragdenstaat.de/dokumente/250143-nie-wieder-ist-jetzt-juedisches-leben-in-deutschland-schuetzen-bewahren-und-staerken/
https://www.berlin.de/sen/kultgz/aktuelles/pressemitteilungen/2024/pressemitteilung.1407434.php
https://content.forensic-architecture.org/wp-content/uploads/2023/04/Forensis-Report-German-Arms-Exports-to-Israel-2003-2023.pdf
https://www.sipri.org/sites/default/files/2024-03/fs_2403_at_2023.pdf
https://www.sipri.org/sites/default/files/2024-03/fs_2403_at_2023.pdf
https://www.icj-cij.org/node/203454
https://www.icj-cij.org/node/203454
https://www.ohchr.org/en/press-releases/2024/02/arms-exports-israel-must-stop-immediately-un-experts


Η  απόφαση  του  ICJ,  οι  δηλώσεις  του  ΟΗΕ  και  η  πίεση  της
διεθνούς κοινωνίας των πολτών μέσω του κινήματος υπέρ της
Παλαιστίνης έχουν αργά, αλλά ορατά, επηρεάσει τις διεθνείς
μεταφορές όπλων προς το Ισραήλ. Ορισμένες χώρες, όπως Βέλγιο,
Ολλανδία, Ισπανία, Κολομβία, Ιαπωνία και Καναδάς, έλαβαν μέτρα
για αναστολή αδειών εξαγωγής και παύση στρατιωτικών εξαγωγών
και εισαγωγών προς και από το Ισραήλ, είτε πλήρως είτε για
συγκεκριμένα όπλα.

Αυτό  δεν  συνέβη  στη  Γερμανία  παρά  τις  νομικές  ενέργειες,
αγωγές και ποινικές καταγγελίες που έγιναν για να αποτραπεί ο
εξοπλισμός του Ισραήλ από τη Γερμανία. Το ίδιο το ICJ, παρά
την  προηγούμενη  απόφασή  του,  απέρριψε  την  αίτηση  της
Νικαράγουα για λήψη προσωρινών μέτρων εναντίον της Γερμανίας.

Πινακίδα με την ένδειξη «Σταματήστε να Εξοπλίζετε το Ισραήλ»
κατά τη διάρκεια μαζικής διαμαρτυρίας υπέρ της Παλαιστίνης
στις 21 Ιουνίου 2025 στο Βερολίνο της Γερμανίας

Επίθεση στην Ελευθερία του Τύπου

Όπως τεκμηριώνεται στη βάση δεδομένων Index of Repression, 81
από τα συνολικά 766 περιστατικά αφορούσαν μέσα ενημέρωσης και

https://www.politico.eu/article/the-netherlands-will-control-arms-exports-to-israel-more-closely/
https://www.theguardian.com/world/2025/apr/24/spain-scraps-arms-order-from-israeli-company-after-outcry
https://apnews.com/article/colombia-petro-israel-netanyahu-hamas-palestinian-59425fba3eee60114a3444d1c935364d
https://www.business-humanrights.org/en/latest-news/japan-itochu-to-end-cooperation-with-israels-weapons-manufacturing-elbit-over-icj-ruling-to-prevent-genocidal-acts-incl-co-comment/
https://www.aljazeera.com/news/2024/2/15/which-countries-have-stopped-supplying-arms-to-israel
https://elsc.support/legal-action-to-stop-arms-exports-from-germany-to-israel/
https://www.ecchr.eu/en/press-release/ecchr-and-palestinian-human-rights-organizations-sue-to-stop-german-weapons-exports-to-israel/
https://law4palestine.org/accountability-now-palestinians-sue-german-government-officials-for-enabling-the-genocide-in-gaza/
https://www.bbc.com/news/world-europe-68929873
https://www.icj-cij.org/node/203822
https://www.icj-cij.org/node/203822


δημοσιογράφους.  Αυτά  περιλαμβάνουν  εκστρατείες
παραπληροφόρησης/δυσφήμισης  κατά  δημοσιογράφων,  καλλιτεχνών,
ακτιβιστών, οργανώσεων και εκδηλώσεων υπέρ της Παλαιστίνης,
οργανωμένες  από  μεγάλα  γερμανικά  μέσα,  με  κατηγορίες  για
αντισημιτισμό και υποστήριξη της τρομοκρατίας.

Επιπλέον, τεκμηριώνονται 20 περιπτώσεις στοχευμένων επιθέσεων
σε  δημοσιογράφους,  συμπεριλαμβανομένων  αστυνομικών  ερευνών,
απολύσεων, πολιτικών απαγορεύσεων και συλλήψεων δημοσιογράφων
σε διαδηλώσεις λόγω της φιλο-Παλαιστινιακής στάσης τους.

Από την άλλη, οι εκθέσεις ελευθερίας του Τύπου της Γερμανίας
για το 2024 και 2025 από τους Δημοσιογράφους Χωρίς Σύνορα
(RSF) υπογραμμίζουν την εμφάνιση μιας νέας τάσης: επιθέσεις σε
δημοσιογράφους  «που  διαπράττονται  από  διαδηλωτές  κατά  του
πολέμου στη Γάζα». Καταγράφουν 49 περιπτώσεις το 2024 στο
Βερολίνο  «παράλληλα  με  διαδηλώσεις  σχετικές  με  τη  Μέση
Ανατολή».

Οι επαγγελματίες του τομέα των μέσων ενημέρωσης απάντησαν στις
εκθέσεις της RSF με ένα υπογεγραμμένο ανοιχτό γράμμα προς τη
RSF  International,  επικρίνοντάς  τους  ότι  η  «έκθεση  δεν
αμφισβητεί τις γερμανικές αρχές για τις παραβάσεις τους –
επιβάλλοντας λογοκρισία και μεροληπτική κάλυψη στα μέσα – ενώ
προτείνει ένα κύριο συμπέρασμα, διαστρεβλωμένο σε σχέση με την
πραγματικότητα: ότι οι υποστηρικτές της Παλαιστίνης αποτελούν
απειλή για την ελευθερία του τύπου στη Γερμανία».

Ισχυρίζονται ότι η έκθεση δεν λαμβάνει υπόψη την επιρροή της
γερμανικής Staatsräson στην ειδησεογραφία και παραβλέπει την
αναφορά  παραβάσεων  από  ανεξάρτητους  δημοσιογράφους  που
καλύπτουν  γεγονότα  υπέρ  της  Παλαιστίνης.  Η  έκθεση  δίνει
προτεραιότητα  στις  απόψεις  δημοσιογράφων  που  τηρούν  τις
πολιτικές  της  Staatsräson,  πολλοί  από  τους  οποίους  είναι
γνωστό ότι έχουν παραβιάσει την δημοσιογραφική δεοντολογία και
εργάζονται  σε  μέσα  που  εμφανίζουν  μεροληπτική  πολιτική,
επηρεασμένη από τα οικονομικά τους συμφέροντα.

https://rsf.org/en/country/germany
https://www.theleftberlin.com/rsf-journalism-germany-palestine-open-letter/
https://theintercept.com/2024/02/05/axel-springer-israel-settlement-profit/


Η υπόθεση Hüseyin Doğru

Η πιο σοβαρή περίπτωση καταπίεσης δημοσιογράφου στη Γερμανία,
όχι από το ίδιο το κράτος αλλά από την ΕΕ, είναι η υπόθεση του
Hüseyin Doğru.

Ο  Doğru  εργαζόταν  στο  παρελθόν  για  το  μέσο  Redfish,  που
χρηματοδοτούνταν από το ρωσικό πρακτορείο Ruptly (ιδιοκτησία
της RT, που χρηματοδοτείται από την ρωσική κυβέρνηση). Το
Redfish ήταν ένα από τα πρώτα μέσα που χαρακτηρίστηκαν ως
συνδεδεμένα με το ρωσικό κράτος λίγο μετά την εισβολή της
Ρωσίας στην Ουκρανία το 2022 και απαγορεύτηκε από το YouTube
και όλες τις πλατφόρμες της Meta.

Μετά από αυτό, ο Doğru ίδρυσε έναν ανεξάρτητο οργανισμό μέσων
με το όνομα Red.media. Η κάλυψη του Red. επικεντρωνόταν κυρίως
στις γενοκτονικές ενέργειες του Ισραήλ και στην καταστολή των
κινητοποιήσεων υπέρ της Παλαιστίνης από το γερμανικό κράτος,
καθώς και στη γερμανική συνενοχή στον πόλεμο.

Το Red. στοχοποιήθηκε από την αρχή, χωρίς να παρουσιαστούν
σαφείς  αποδείξεις,  μέσω  εκστρατειών  δυσφήμισης  στα  μέσα
ενημέρωσης, μέσω παραπληροφόρησης ως στρατηγική απαξίωσης με
ισχυρισμούς περί αντισημιτισμού, υποστήριξης της τρομοκρατίας
και συνεχιζόμενων δεσμών με τη Ρωσία.

Ο πρώην Υφυπουργός Εξωτερικών Anthony Blinken κατηγόρησε το
Red. σε συνέντευξη Τύπου τον Σεπτέμβριο του 2024 ως άμεσο
διάδοχο του Redfish, ισχυριζόμενος ότι «το RT το διαχειρίζεται
κρυφά».  Αυτό  οδήγησε  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  να  επιβάλει
κυρώσεις στον Doğru, πολίτη της Γερμανίας, στις 20 Μαΐου 2025.
Άμεσα, το Red.media ανακοίνωσε το κλείσιμό του.

Οι κυρώσεις επιβλήθηκαν στο πλαίσιο του πακέτου κυρώσεων κατά
της  Ρωσίας.  Η  ΕΕ  ισχυρίζεται  από  τη  μία  πλευρά  ότι  η
προηγούμενη εργασία του Doğru δείχνει συνεχιζόμενους δομικούς
και οικονομικούς δεσμούς με το ρωσικό κράτος και, από την
άλλη,  ότι  η  κάλυψη  θεμάτων  της  Παλαιστίνης  από  το  Red.
τροφοδοτεί παραπληροφόρηση και κοινωνική διαστρέβλωση, από την

https://theintercept.com/2024/02/05/axel-springer-israel-settlement-profit/
https://statemediamonitor.com/2024/09/rt/
https://thered.stream/
https://thered.stream/red-media-is-closing-this-is-why/
https://2021-2025.state.gov/secretary-antony-j-blinken-remarks-to-the-press-29/
https://2021-2025.state.gov/secretary-antony-j-blinken-remarks-to-the-press-29/
https://thered.stream/red-media-is-closing-this-is-why/


οποία μόνο η Ρωσία μπορεί να επωφεληθεί.

Όπως επισημαίνει ο Doğru στο Unicorn Riot:
«Όλοι πιστεύουν ότι πρόκειται μόνο για πάγωμα λογαριασμών και
ίσως  απαγόρευση  ταξιδιών,  που  έχω  κι  εγώ.  Αλλά  πηγαίνει
παραπέρα. Δεν μου επιτρέπεται να αγοράσω φαγητό, δεν μου
επιτρέπεται να αγοράσω νερό, δεν μου επιτρέπεται να αγοράσω
φάρμακα. Απαγορεύεται κάθε οικονομική συναλλαγή.»

Για τον Doğru, οι κυρώσεις της ΕΕ που του επιβλήθηκαν «θέτουν
τώρα ένα προηγούμενο, όπου η ίδια η δημοσιογραφία μπορεί να
τιμωρηθεί,  να  ποινικοποιηθεί  και  να  καταδικαστεί  αν  δεν
εξυπηρετεί τα συμφέροντα των ιμπεριαλιστών, στην προκειμένη
περίπτωση της Γερμανίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»

Κατέληξε: «Θα αγωνιστώ ενάντια σε αυτές τις κυρώσεις, γιατί
είναι  παράνομες,  εξωδικαστικές,  δεν  υπήρξε  δικαστήριο,  δεν
υπήρξε ακρόαση, δεν υπήρξε καταδίκη.»

Η επόμενη μέρα για το κίνημα υπέρ της Παλαιστίνης στη Γερμανία

Οι γερμανικές εκλογές του Φεβρουαρίου 2025 έφεραν στην εξουσία
τη  Χριστιανοδημοκρατική  Ένωση  (CDU).  Είναι  σημαντικό  να
τονιστεί ότι η γερμανική Staatsräson σχετικά με το Ισραήλ
υποστηρίζεται σε όλο το πολιτικό φάσμα του νέου γερμανικού
κοινοβουλίου.  Ακόμη  και  το  αριστερό  κόμμα  Die  Linke,  με
εξαίρεση λίγων μελών, δεν μπορεί να αποστασιοποιηθεί σαφώς από
τις πολιτικές της Staatsräson. Ως αποτέλεσμα, το κίνημα υπέρ
της  Παλαιστίνης  δεν  μπορεί  να  περιμένει  να  βρει
κοινοβουλευτικούς  συμμάχους  μετά  τις  εκλογές  του  2025.

Ο Friedrich Merz, ο νέος καγκελάριος της Γερμανίας, επανέλαβε
την  αμετάβλητη  υποστήριξη  της  Γερμανίας  προς  το  Ισραήλ,
προσκαλώντας τον Netanyahu στη Γερμανία παρά το ένταλμα του
ICC, υποσχόμενος ότι δεν θα συλληφθεί. Ωστόσο, τον Μάιο του
2025, ο Merz επέκρινε απροσδόκητα τις ενέργειες του Ισραήλ στη
Γάζα, λέγοντας ότι οι επιχειρήσεις τους δεν μπορούν πλέον να

https://www.icc-cpi.int/news/situation-state-palestine-icc-pre-trial-chamber-i-rejects-state-israels-challenges
https://www.icc-cpi.int/news/situation-state-palestine-icc-pre-trial-chamber-i-rejects-state-israels-challenges
https://www.dw.com/en/merz-invites-netanyahu-to-germany-despite-icc-arrest-warrant/a-71788069


δικαιολογηθούν. Εβδομάδες αργότερα, καθώς το Ισραήλ χτυπούσε
το Ιράν, το χαρακτήρισε «η βρώμικη δουλειά που κάνει το Ισραήλ
για όλους μας.»

Αυτά τα ανάμεικτα μηνύματα εμφανίζονται εν μέσω αυξανόμενης
παγκόσμιας  καταδίκης  της  τακτικής  αποκλεισμού  της
ανθρωπιστικής βοήθειας από το Ισραήλ και των θανάτων αμάχων,
καθώς και μιας μεταβαλλόμενης κοινής γνώμης στη Γερμανία — το
73% τώρα υποστηρίζει τον περιορισμό στις εξαγωγές όπλων, και
το 30% θέλει να σταματήσουν εντελώς. Χωρίς συγκεκριμένη δράση
για  τη  διακοπή  της  μεταφοράς  όπλών,  η  κριτική  του  Merz
παραμένει επικοινωνιακού χαρακτήρα.

Οι παλαιστινιακές κοινότητες, οργανώσεις και ακτιβιστές έχουν
επιβιώσει μιας σκληρής καταστολής από το γερμανικό κράτος τους
τελευταίους 22 μήνες. Με ακλόνητη αποφασιστικότητα, περίπου
60.000 άνθρωποι διαδήλωσαν στο Βερολίνο στις 21 Ιουνίου 2025,
στην μεγαλύτερη πορεία αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη στη
χώρα.

«Αυτό είναι ένα παγκόσμιο κίνημα», είπε η Rachael Shapiro στο
UR. «Αυτή είναι μια παγκόσμια αλλαγή στη συνείδηση και είμαστε
εδώ  για  να  πούμε  ότι  δεν  θα  γυρίσουμε  πίσω,  δεν  υπάρχει
επιστροφή. Η Γάζα έχει αλλάξει τον κόσμο, μας έχει αλλάξει
όλους και θα είμαστε εδώ ώστε η  Γερμανία και ολόκληρη τη Δύση
να λογοδοτήσουν για τα εγκλήματα πολέμου τους.»

Η Γερμανία «κανονικοποιεί» τη γενοκτονία στη Γάζα, είπε η
Amira. «Η Γερμανία έχει εξευτελιστεί ενώπιον της  διεθνούς
κοινότητας. Κανείς δεν μπορεί πλέον να αρνηθεί την γενοκτονία
και η κυρίαρση αφήγηση σιγά-σιγά αλλάζει.»

«Οι Παλαιστίνιοι αγωνίζονται ενάντια στον αποικισμό όχι μόνο
τα  τελευταία  77  χρόνια,  αλλά  και  πριν,  με  την  Οθωμανική
Αυτοκρατορία, τη Βρετανική Εντολή, οι Παλαιστίνιοι επιβίωσαν,
διατήρησαν τον πολιτισμό τους, διατήρησαν την κληρονομιά τους
και δεν σταμάτησαν ποτέ να αγωνίζονται για αυτοδιάθεση. Όπου
συμβαίνουν ανείπωτες φρικαλεότητες, υπάρχει και ελπίδα.»

https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/merz-israel-kritik-100.html
https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/merz-israel-kritik-100.html


 

 

Μέσα  Κοινωνικής  Δικτύωσης  &
Κινήματα:  Μια  Μπερδεμένη
Υπόθεση
Του Αντώνη Μπρούμα
Δεν είμαστε με τον αστικό καθωσπρεπισμό των τύπων αλλά με τις
ουσιαστικές σχέσεις συντροφικότητας και αλληλεγγύης.
Είναι ξεκάθαρο όμως ότι αυτές οι σχέσεις συντροφικότητας και
αλληλεγγύης  δεν  ενδυναμώνονται  από  τα  μέσα  κοινωνικής
δικτύωσης.
Πως και γιατί λοιπόν προκύπτει τόσος τοξικός λόγος στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης;
Ως αντανάκλαση του φιλελεύθερου πρίσματος για τον κόσμο, τα
μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης  αναπλάθουν  την  ψηφιακή  δημόσια
σφαίρα σε μία δομή όπου μεμονωμένες μπάλες μπιλιάρδου που
χτυπιούνται μεταξύ τους πάνω στο τεράστιο τραπέζι της κάθε
πλατφόρμας ΜΚΔ.
Πρόκειται  δηλαδή  για  το  ακριβώς  αντίθετο  των  συλλογικών
προσπαθειών ψηφιακού δημόσιου χώρου τύπου indymedia (τις καλές
εποχές μέχρι το 2008 που ήταν το πρώτο σε επισκεψιμότητα σάιτ
του Ελληνικού ίντερνετ).
Λόγω  της  αρχιτεκτονικής  τους  τα  μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης
(επανα)δομούν  την  δημόσια  συζήτηση  με  όρους  πλήρους
εξατομίκευσης.  Στηρίζονται  στη  δομή  του  ατομικού  προφίλ
χρήστη,  στο  οποίο  το  πρόσωπο  αποκτά  κίνητρα  για  την
αυτοπροβολή και τον εντυπωσιασμό, ενώ οι απόψεις των άλλων
περιορίζονται  στα  σχόλια.  Επίσης,  οι  αλγόριθμοι  των  μέσων
κοινωνικής  δικτύωσης  δημιουργούν  φούσκες  διαδραστικότητας
μεταξύ ομοίων, που δεν αντανακλούν την κυρίαρχη πραγματικότητα
της δημόσιας σφαίρας της Ελληνικής κοινωνίας.
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Μοιραία τα ατομικά ποστ που αποκτούν την περισσότερη δημοφιλία
στις  επιμέρους  ομαδώσεις  των  ΜΚΔ  είναι  αυτά  που
χαρακτηρίζονται  από  μερικότητα,  επιθετικότητα  και  έλλειψη
σεβασμού για τις απόψεις ή τα πρόσωπα των άλλων.
Έτσι,  για  να  πάρουμε  τα  πιο  πρόσφατα  παραδείγματα  στα
αριστερού  προσανατολισμού  προφίλ  των  ΜΚΔ,  για  το  μωβ
κυριαρχούν  ποστ  ότι  πρόκειται  για  φασίστες  (μολονότι  εδώ
πρέπει να πούμε ότι στα κείμενά τους εν πολλοίς αρνούνται το
δικαίωμα  στην  ύπαρξη  για  τους  /  τις  τρανς,  δημιουργώντας
σοβαρά ερωτήματα αν τέτοιες απόψεις μπορούν να είναι εντός
οποιουδήποτε πλαισίου συζήτησης εντός των κινημάτων).
Η΄ για την πρόσφατη βόλτα δεκάδων συντρόφων με μπλούζες με
παλαιστινιακές  σημαίες  σε  τουριστικά  σημεία  μετά  τα  πολλά
συμβάντα επιθέσεων από τουρίστες από το Ισραήλ κατά ανθρώπων
που  εξέφραζαν  υποστήριξη  στον  παλαιστινιακό  αγώνα  ότι
πρόκειται για τάγματα εφόδου κατά Ισραηλινών (μολονότι τέτοιες
ενέργειες  απαιτούν  ένα  πολύ  προσεκτικό  και  δημοσιοποιημένο
πολιτικό πλαίσιο, για να είναι σαφείς και κατανοητοί σε όλους
οι αποδεκτοί κατά τ’ άλλα στόχοι και πρακτικές τους).
Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι πια η κυρίαρχη δομή στην
ψηφιακή δημόσια σφαίρα, όπως την ξέρουμε. Αυτό συνεπάγεται ότι
δεν μπορούμε να απέχουμε από αυτά, αν και μπορούμε πάντοτε να
διερευνούμε εναλλακτικές πλατφόρμες δημόσιου χώρου.
Αυτό  γεννά  το  ερώτημα  του  πως  παρεμβαίνουμε  συλλογικά  ως
κινήματα  στην  ψηφιακή  δημόσια  σφαίρα  των  μέσων  κοινωνικής
δικτύωσης;
Κάποιες σκέψεις περί αυτού:
(α) Συλλογική & Οργανωμένη Παρέμβαση: Οι συλλογικότητες των
κινημάτων  δεν  απαρτίζονται  από  άτομα  αλλά  από  κοινότητες
ανθρώπων που δομούνται ως πολιτικά υποκείμενα. Η εγκόλπωση της
δομής αυτής από τον ατομισμό των μέσων κοινωνικής δικτύωσης
μεταλλάσσει και διαβρώνει και τον δημόσιο λόγο μας προς την
κοινωνία.  Δεν  μιλάμε  πια  για  συλλογικότητες  αλλά  για
διαδικτυακές περσόνες, όσο καλές και να είναι οι τελευταίες.
Απαιτείται συλλογική παρέμβαση, τόσο με οργανωμένη αναπαραγωγή
του λόγου μας, όπως παράγεται από τα πόρταλ μας, όσο και
οργάνωση ανά συλλογικότητα ή μεταξύ χρηστών για παραγωγή λόγου
με πολιτικούς όρους και στόχευση, όπως γινόταν παλιά στην
μπλογκόσφαιρα και στις συλλογικές προσπάθειές της. Αυτό φυσικά
δεν πρέπει να αναιρεί τον αυθορμητισμό και την ελευθερία μας
αλλά να την πλαισιώνει.



(β) Παρέμβαση με Βάση την Συντροφικότητα & την Αλληλεγγύη:
Υπάρχει  γενικότερο  ζήτημα  ανοιχτού  και  ελεύθερου  διαλόγου
εντός  της  επαναστατικής  αριστεράς  (που  ξεπατίκωσαν  και
κομμάτια της αναρχίας), το οποίο οφείλεται στις παρωχημένες
λογικές της επαναστατικής πρωτοπορίας. Το μίσος όμως προς την
άποψη  του  άλλου  σε  ατομικό  επίπεδο  και  η  κουλτούρα  της
τοξικότητας, που αγγίζει όλους πια τους χώρους, οδηγούν σε
διαλυτικά  φαινόμενα.  Ο  τοξικός  λόγος  εντός  της  ψηφιακής
δημόσιας  σφαίρας  πρέπει  να  πάψει  να  είναι  ανεκτός  και  να
τίθεται συστηματικά εκτός πλαισίου από όλους τους χρήστες. Τα
κινήματα είναι μορφές ζωής στηριγμένες πάνω στη συντροφικότητα
και  την  αλληλεγγύη,  στις  οποίες  οι  τοξικές  αξίες  του
καπιταλιστικού  ατομισμού  απλώς  δεν  χωρούν.
Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του κεφαλαίου μπορεί να πλέουμε
μέσα στις αντιφάσεις μας. Μέχρι όμως να φτιάξουμε συλλογικά
κάτι καλύτερο, να πλέουμε με τους πολιτικούς όρους που μας
αναλογούν.

«The Hunger Games»: Μέσα στις
ισραηλινές  παγίδες  θανάτου
στα σημεία βοήθειας για τους
λιμοκτονούντες  Παλαιστίνιους
στη Γάζα.
Του Ahmed Ahmed και της Ibtisam Mahdi, 20 Ιουνίου 2025

Αρχική Δημοσίευση +972Magazine

Μετάφραση Έλενα Λουκά

Οι σχεδόν καθημερινές ισραηλινές σφαγές σε σημεία διανομής
τροφίμων  έχουν  σκοτώσει  πάνω  από  400  Παλαιστίνιους  τον
τελευταίο μήνα.
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Στις πρώτες ώρες της 11ης Ιουνίου, πριν από την ανατολή του
ήλιου, ο 19χρονος Hatem Shaldan και ο αδερφός του Hamza, 23
ετών, πήγαν να περιμένουν τα φορτηγά με τη βοήθεια κοντά στoν
Διάδρομο Νετζαρίμ, στην κεντρική Λωρίδα της Γάζας, ελπίζοντας
να  επιστρέψουν  με  μία  σακούλα  με  λευκό  αλεύρι  για  την
οικογένεια των πέντε. Αντί αυτού, ο Hamza επέστρεψε με το σώμα
του μικρότερου αδερφού του, τυλιγμένο σε άσπρο σάβανο.

Η οικογένεια Shaldan ζούσε σχεδόν χωρίς φαγητό για σχεδόν δύο
μήνες  λόγω  του  ισραηλινού  αποκλεισμού,  στρυμωγμένη  σε  μια
αίθουσα διδασκαλίας που είχε μετατραπεί σε καταφύγιο, στην
ανατολική  Γάζα.  Το  σπίτι  τους,  που  βρισκόταν  κοντά,
καταστράφηκε ολοσχερώς από ισραηλινή αεροπορική επιδρομή τον
Ιανουάριο του 2024.

Γύρω  στη  1:30  π.μ.,  οι  δύο  αδερφοί  ενώθηκαν  με  δεκάδες
λιμοκτονούντες Παλαιστίνιους στην οδό Αλ-Ρασίντ, κοντά στην
ακτή,  μόλις  άκουσαν  ότι  φορτηγά  με  αλεύρι  επρόκειτο  να
προσεγγίσουν. Δύο ώρες αργότερα, άκουσαν φωνές «Τα φορτηγά
έρχονται!»  και  αμέσως  μετά  ήρθε  ο  ήχος  των  ισραηλινών
πυροβολικών.

«Δεν μας ενδιέφερε ο βομβαρδισμός», αφηγήθηκε ο Hamza στο
περιοδικό +972. «Απλά τρέξαμε προς τα φώτα των φορτηγών».

Αλλά μέσα στο χάος του πλήθους, οι αδερφοί χώρισαν. Ο Hamza
κατάφερε να αρπάξει μια σακούλα αλεύρι 25 κιλών. Όταν γύρισε
στο σημείο που είχαν συμφωνήσει να συναντηθούν, ο Hatem δεν
ήταν εκεί.

«Τον καλούσα στο τηλέφωνο, ξανά και ξανά, χωρίς να απαντάει»,
είπε ο Hamza. «Η καρδιά μου πονούσε. Άρχισα να βλέπω πτώματα
να μεταφέρονται εκεί που ήμουν. Δεν ήθελα να πιστέψω ότι ο
αδερφός μου μπορεί να ήταν ανάμεσά τους».



Ακούγοντας αυτό, ο Hamza λιποθύμησε. Όταν συνήλθε, τον έβρεχαν
με νερό στο πρόσωπο. Έτρεξε στο νοσοκομείο, όπου ένας άντρας
που είχε τραυματιστεί από την ίδια αεροπορική επιδρομή του
εξήγησε  τι  είχε  συμβεί:  Ο  Hatem  και  περίπου  15  άλλοι
προσπάθησαν να κρυφτούν στο ψηλό χορτάρι όταν τα ισραηλινά
τανκς άνοιξαν πυρ.

«Ο Hatem χτυπήθηκε στα πόδια», είπε ο άντρας. «Έχανε αίμα για
ώρες.  Σκυλιά  τους  κυκλώνανε.  Τελικά,  όταν  ήρθαν  κι  άλλα
φορτηγά με βοήθεια, οι άνθρωποι βοήθησαν να μεταφέρουν τα
πτώματα σε ένα από αυτά».

Συνολικά,  25  Παλαιστίνιοι  σκοτώθηκαν  εκείνο  το  πρωί
περιμένοντας τα φορτηγά βοήθειας στην οδό Αλ-Ρασίντ. Ο Hamza
πήρε το σώμα του Hatem και το έφερε πίσω στη Γάζα, όπου τον
έθαψε  δίπλα  στη  μητέρα  τους,  η  οποία  είχε  σκοτωθεί  από
ισραηλινό  σκοπευτή  τον  Αύγουστο  του  2024.  Ο  μεγαλύτερος
αδερφός τους ο Khalid, 21 ετών, είχε πεθάνει μήνες νωρίτερα —
σε αεροπορική επιδρομή τον Ιανουάριο, ενώ εκκένωνε τραυματίες
πολίτες με το κάρο του.

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2025/06/image00023-1280x853-1.jpeg


«Ο Hatem ήταν το φως της οικογένειάς μας», είπε ο Hamza. «Μετά
που χάσαμε τη μητέρα μας και τον Khalid, εκείνος έγινε το
αγαπημένο όλων — ακόμη και της γιαγιάς μας και των θείων μου.
Τις επισκεπτόταν και τους βοηθούσε. Η γιαγιά μου κατέρρευσε
όταν είδε το σώμα του. Ακόμα κλαίει».

Ο Hatem ήταν ένας έμπειρος τεχνικός αξεσουάρ αυτοκινήτων με
όνειρο  να  ανοίξει  το  δικό  του  κατάστημα.  «Ήταν  καλός  και
γενναιόδωρος και αγαπούσε τα παιδιά· πάντα τους έδινε γλυκά»,
είπε ο Hamza. «Όλοι όσοι τον γνώριζαν ήρθαν στην κηδεία του.
Ας αναλάβει ο Θεός την ευθύνη για την κατοχή που μας κλέβει
τις ζωές, μόνο και μόνο επειδή είμαστε από τη Γάζα».

Σφαγές σε σχεδόν καθημερινό επίπεδο

Ενώ η προσοχή του κόσμου στρέφεται στον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ
και  Ιράν  —  και  ενώ  το  Ισραήλ  ταυτόχρονα  διακόπτει  τις
υπηρεσίες  διαδικτύου  και  τηλεπικοινωνιών,  επιβάλλοντας
ουσιαστικά μια μαύρη περίοδο ενημέρωσης και πληροφόρησης σε
εκατομμύρια  Παλαιστίνιους  —  οι  επιθέσεις  του  Ισραήλ  στους
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λιμοκτονούντες  κατοίκους  της  Γάζας  που  περιμένουν  βοήθεια
έχουν μόνο ενταθεί.

Μετά από δύο μήνες χωρίς ούτε μια σταγόνα τροφής, φαρμάκων ή
καυσίμων  να  μπαίνει  στη  Γάζα,  μια  μικρή  ποσότητα  λευκού
αλευριού  και  κονσερβών  επιτράπηκε  να  περάσει  από  τα  τέλη
Μαΐου. Η πλειοψηφία αυτών κατευθύνθηκε σε περιοχές της Ράφα
και  του  Διαδρόμου  Νετζαρίμ,  που  διαχειρίζεται  το  Ίδρυμα
Ανθρωπιστικής  Βοήθειας  της  Γάζας  (GHF),  φυλάσσονται  από
ιδιωτικούς Αμερικανούς ασφαλιστές και Ισραηλινούς στρατιώτες.
Στις 10 Ιουνίου, άρχισαν να φτάνουν και μικρές αποστολές μέσω
φορτηγών  βοήθειας  που  διαχειρίζεται  το  Παγκόσμιο  Πρόγραμμα
Τροφίμων (WFP).

Αλλά καθώς η πείνα βαθαίνει, οι άνθρωποι δεν περιμένουν πια να
περάσουν τα φορτηγά με ασφάλεια από τα ισραηλινά στρατεύματα.
Αντίθετα, τρέχουν προς αυτά μόλις εμφανιστούν, απεγνωσμένοι να
αρπάξουν ό,τι μπορούν πριν τα αποθέματα εξαφανιστούν. Δεκάδες
χιλιάδες συγκεντρώνονται στα σημεία διανομής, μερικές φορές
για μέρες πριν, και πολλοί επιστρέφουν στα σπίτια τους με
άδεια χέρια.

Οι  λιμοκτονούντες  πολίτες  συγκεντρώνονται  σε  τεράστιους
όγκους,  περιμένοντας  άδεια  για  να  πλησιάσουν.  Σε  πολλές
περιπτώσεις,  τα  ισραηλινά  στρατεύματα  έχουν  ανοίξει  πυρ
εναντίον των μαζών — και μάλιστα κατά τη διάρκεια της ίδιας
της  διανομής  —  σκοτώνοντας  δεκάδες,  καθώς  προσπαθούν  να
συλλέξουν λίγα κιλά αλεύρι ή κονσέρβες για να πάρουν σπίτι
τους, σε αυτό που οι Παλαιστίνιοι έχουν ονομάσει «Τhe Hunger
Games».

Από τις 27 Μαΐου, περισσότεροι από 400 Παλαιστίνιοι έχουν
σκοτωθεί και πάνω από 3.000 έχουν τραυματιστεί ενώ περίμεναν
βοήθεια, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της Πολιτικής Άμυνας της
Γάζας, Mahmoud Basel. Η φονικότερη επίθεση σε ανθρώπους που
περίμεναν βοήθεια συνέβη στις 17 Ιουνίου, όταν οι ισραηλινές
δυνάμεις άνοιξαν πυρ με θραύσματα τανκς, πολυβόλα και drones
εναντίον πλήθος Παλαιστινίων στην Χαν Γιουνίς, σκοτώνοντας 70



και τραυματίζοντας εκατοντάδες.

Η περιορισμένη βοήθεια που φτάνει στη Γάζα απέχει πολύ από το
να καλύψει ακόμα και τις πιο βασικές ανάγκες. Ως αποτέλεσμα,
πολλοί  κάτοικοι  αναγκάζονται  να  αγοράσουν  προμήθειες  από
άλλους που κατάφεραν να αποκτήσουν λίγη τροφή από τα σημεία
διανομής και τώρα τη μεταπωλούν σε μια απεγνωσμένη προσπάθεια
να καλύψουν άλλες βασικές ανάγκες.

«Άνθρωποι σκοτώνονταν, αλλά όλοι συνέχιζαν να τρέχουν για το
αλεύρι».

Την επόμενη μέρα από τη σφαγή στην οδό Αλ-Ρασίντ που στοίχισε
τη  ζωή  του  Hatem  Shaldan,  συγκεντρώθηκαν  ακόμα  μεγαλύτερα
πλήθη στο ίδιο σημείο, μεταξύ τους και ο 17χρονος Muhammad Abu
Sharia, που ήρθε με τέσσερις συγγενείς του. Τα λίγα φορτηγά
βοήθειας που έφτασαν εκείνη την εβδομάδα έδωσαν μια μικρή
ελπίδα στις λιμοκτονούσες οικογένειες.

Ο Abu Sharia ζει με την οικογένειά του, που αποτελείται από
εννέα άτομα, στο ημιερειπωμένο σπίτι τους στην νότια Γάζα, ο
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μόνος γιος ανάμεσα σε έξι αδερφές. «Η οικογένειά μου δεν ήθελε
να πάω στην αρχή», είπε. «Αλλά πεινάμε εδώ και δύο μήνες».

Στις 10 το βράδυ, κατευθύνθηκε στην οδό Αλ-Ρασίντ, όπου είχαν
συγκεντρωθεί πλήθη στην άμμο κοντά στην ακτή, περιμένοντας τα
φορτηγά βοήθειας. Οι άνθρωποι αντάλλασσαν προειδοποιήσεις με
χαμηλωμένη φωνή: «Μείνετε πίσω από τα φορτηγά. Μην τρέχετε
μπροστά — μπορεί να σας συνθλίψουν».

Ο Abu Sharia ήταν σοκαρισμένος από ό,τι είδε. «Ηλικιωμένοι,
γυναίκες, παιδιά, όλοι απλώς περιμένανε μια ευκαιρία για λίγο
αλεύρι».  Τότε,  χωρίς  προειδοποίηση,  πυρομαχικά  άρχισαν  να
πέφτουν γύρω τους.

Ξέσπασε πανικός. Κάποιοι έφυγαν. Άλλοι, όπως ο Abu Sharia,
έτρεξαν  προς  τα  φορτηγά.  «Άνθρωποι  σκοτώνονταν  και
τραυματίζονταν, αλλά κανείς δεν σταμάτησε. Όλοι συνέχιζαν να
τρέχουν για το αλεύρι».

Κατάφερε να αρπάξει μια σακούλα που βρισκόταν δίπλα σε ένα
νεκρό σώμα, αλλά μόλις έκανε μερικά βήματα, μια ομάδα τεσσάρων
ανδρών με μαχαίρια τον περικύκλωσε και τον απείλησε ότι θα τον
σκότωναν αν δεν την παρέδιδε. Την άφησε.

Παρά την απογοήτευση, εξακολουθούσε να ελπίζει ότι θα προλάβει
να φτάσει σε άλλο φορτηγό και περίμενε ώρες ακόμα. Τότε άκουσε
ανθρώπους να φωνάζουν, «Ήρθε άλλη βοήθεια!». Τα φορτηγά μπήκαν
μέσα, σχεδόν χωρίς να μειώσουν ταχύτητα, καθώς οι άνθρωποι
τους περικύκλωναν. «Είδα έναν άντρα να πέφτει κάτω από ένα
φορτηγό και να του συνθλίβεται το κεφάλι». Με τα ασθενοφόρα να
είναι  πολύ  μακριά  για  να  πλησιάσουν,  από  φόβο  για  τις
ισραηλινές αεροπορικές επιδρομές, οι τραυματίες και οι νεκροί
σύρθηκαν μακριά με κάρα γαϊδουριών και tuk-tuk.



Ο Abu Sharia ήταν ο μόνος από την εκτεταμένη οικογένειά του
που κατάφερε να φέρει πίσω μια σακούλα αλεύρι. Η οικογένειά
του,  ανήσυχη  και  φοβισμένη,  ανακουφίστηκε  μόλις  τον  είδε.
Άρχισαν  αμέσως  να  ψήνουν  ψωμί  και  το  μοιράστηκαν  με  τους
συγγενείς.

«Κανείς  δεν  ρισκάρει  τη  ζωή  του  έτσι,  αν  δεν  έχει  άλλη
επιλογή», είπε. «Πηγαίνουμε γιατί πεινάμε. Πηγαίνουμε γιατί
δεν υπάρχει τίποτα άλλο».

«Ένας νέος άντρας κόπηκε στα δύο από την έκρηξη. Άλλοι έχασαν
τα άκρα
τους».                                                        
                  

Ο  Yusef  Abu  Jalila,  38  ετών,  συνήθιζε  να  στηρίζεται  στην
ανθρωπιστική  βοήθεια  που  διανέμονταν  μέσω  του  WFP  για  να
ταΐσει την οικογένειά του, που αποτελείται από 10 άτομα. Αλλά
τέτοιο πακέτο δεν έχει φτάσει εδώ και πάνω από δύο μήνες, και
η τιμή όσων έχουν απομείνει στις αγορές έχει εκτοξευτεί.
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Τώρα, έχουν βρει καταφύγιο σε μια σκηνή στο στάδιο Al-Yarmouk
στην κεντρική Γάζα, μετά την καταστροφή του σπιτιού τους στην
περιοχή Σέιχ Ζάιντ κατά τη διάρκεια της ισραηλινής επιχείρησης
στον βόρειο τομέα της Γάζας τον Οκτώβριο του 2024, είπε στο
+972: «Τα παιδιά μου κλαίνε και μου λένε ότι πεινάνε, κι εγώ
δεν έχω τίποτα να τα ταΐσω».

Χωρίς λευκό αλεύρι ή απομεινάρια από κονσέρβες, ο Abu Jalila
δεν έχει άλλη επιλογή παρά να εμφανιστεί στα σημεία διανομής
βοήθειας ή να περιμένει τα φορτηγά βοήθειας. «Ξέρω ότι μπορεί
να είμαι ένας από αυτούς που θα σκοτωθούν προσπαθώντας να βρω
φαγητό για την οικογένειά μου», είπε ο Abu Jalila στο +972.
«Αλλά πηγαίνω, γιατί η οικογένειά μου πεινάει».

Στις 14 Ιουνίου, ο Abu Jalila έφυγε από τοv καταυλισμό με μια
ομάδα γειτόνων, αφού άκουσε φήμες ότι τα φορτηγά βοήθειας
μπορεί να φτάσουν στη βορειοδυτική πλευρά της Γάζας. Όταν
έφτασε εκεί, έμεινε έκπληκτος που βρήκε χιλιάδες άλλους που
περίμεναν με την ελπίδα να φέρουν φαγητό στις οικογένειές
τους.

Καθώς περνούσαν οι ώρες, το πλήθος πλησίασε μια ισραηλινή
στρατιωτική θέση. Τότε, χωρίς προειδοποίηση, αρκετά πυρομαχικά
από το Ισραήλ εξερράγησαν στη μέση του πλήθους.



«Ακόμα δεν ξέρω πως επέζησα», είπε ο Abu Jalila. «Δεκάδες
άνθρωποι σκοτώθηκαν, με τα σώματά τους να γίνονται κομματάκια,
και πολλοί άλλοι τραυματίστηκαν».

Μέσα  στο  χάος,  πολλοί  έτρεχαν  πανικόβλητοι,  ενώ  άλλοι
προσπαθούσαν  να  φορτώσουν  τους  δολοφονημένους  και  τους
τραυματίες  στα  κάρα  των   γαϊδουριών  καθώς  δεν  είχε  ούτε
ασθενοφόρα ούτε αυτοκίνητα σε κοντινή απόσταση. «Ένας νεαρός
άνδρας ανατινάχθηκε στη μέση, σε άλλους ξεριζώθηκαν τα άκρα»,
θυμάται  ο  Abu  Jalila.  “Ήταν  αθώοι  άνθρωποι,  άοπλοι,  που
προσπαθούσαν απλώς να βρουν φαγητό. Γιατί να τους σκοτώσουν με
αυτόν τον τρόπο;”.

Κλονισμένος  και  με  άδεια  χέρια,  ο  Abu  Jalila  επέστρεψε
τέσσερις ώρες με τα πόδια του τρέμοντας στην πόλη της Γάζας.
Όταν  έφτασε  στη  σκηνή,  τα  παιδιά  του  ήταν  ήδη  έξω  και
περίμεναν. «Ήλπιζαν ότι θα τους έφερνα φαγητό», είπε. «Εύχομαι
να μπορούσα να πεθάνω παρά να βλέπω την απογοήτευση στα μάτια
τους».
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Ορκίστηκε να μην επιστρέψει ποτέ – αλλά χωρίς να του έχει
μείνει τίποτα για να θρέψει την οικογένειά του και χωρίς να
του έχει διανεμηθεί έκτοτε βοήθεια, ξέρει ότι θα πρέπει να
προσπαθήσει ξανά.

«Ξέραμε ότι μπορεί να πεθάνουμε. Αλλά ποια επιλογή έχουμε;».

Παρόμοιες σφαγές έχουν συμβεί και στη νότια Γάζα. Η Zahiya Al-
Samour,  44  ετών,  οριακά  μπορούσε  να  σταθεί  μετά  από  δύο
χιλιόμετρα τρεξίματος ενώ ξέφευγε από μια ισραηλινή επίθεση
για να φτάσει στο πλήθος που είχε συγκεντρωθεί για βοήθεια
στην περιοχή Ταλία της κεντρικής Χαν Γιουνίς.

Αγωνιζόμενη να πάρει μια ανάσα, είπε στο +972: «Ο άντρας μου
πέθανε από καρκίνο πέρυσι. Δεν μπορώ να προσφέρω τίποτα στα
παιδιά μου. Δεν υπάρχει φαγητό στο σπίτι, από την πολιορκία
και τη διακοπή των παραδόσεων βοήθειας που μας συντηρούσαν
κατά τη διάρκεια του πολέμου».

Οδηγημένη από την απόγνωση, η Al Samour πήγε στην Ταλία τη
νύχτα της 16ης Ιουνίου, ελπίζοντας να είναι μία από τις πρώτες
στη σειρά για τα φορτηγά βοήθειας που θα έφταναν. Μαζί με
χιλιάδες άλλους, κατασκήνωσε δίπλα στο δρόμο.



Αλλά το επόμενο πρωί, καθώς ο κόσμος περίμενε κοντά στην οδό
Αλ  Ρασίντ,  πυροβολικά  από  τανκς  έπεσαν  ξαφνικά  πάνω  στο
πλήθος, σκοτώνοντας πάνω από 50 άτομα.

«Είδα  ανθρώπους  να  χάνουν  άκρα,  σώματα  να  διαλύονται»,
διηγήθηκε.  «Τρεις  από  τους  γείτονές  μου  από  το  Αλ-Ζανέ
σκοτώθηκαν. Τα σώματά τους ήταν αγνώριστα».

Αν  και  γλίτωσε  χωρίς  σωματικό  τραυματισμό,  το  τραύμα
παραμένει. «Η καρδιά μου ακόμα τρέμει», είπε. «Είδα ανθρώπους
να πεθαίνουν ενώ άλλοι αιμορραγούσαν πάνω σε κάρα γαϊδουριών,
δεν υπήρχαν ασθενοφόρα».

Επέστρεψε με άδεια χέρια στη σκηνή που είχε στήσει στην Αλ-
Μαουάσι, αφού ο ισραηλινός στρατός διέταξε την εκκένωση της
γειτονιάς της. «Τα παιδιά μου πεινάνε», είπε, με τη φωνή της
να ραγίζει. «Με περιμένουν να τους φέρω φαγητό. Δεν ξέρω τι να
τους πω».

Στο  Νοσοκομείο  Nasser,  ο  22χρονος  Mohammed  Al-Basyouni
βρίσκεται  σε  ανάρρωση  από  μια  σφαίρα  στην  πλάτη  του.
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Πυροβολήθηκε στις 25 Μαΐου, ενώ προσπαθούσε να μαζέψει φαγητό
στην περιοχή Αλ-Σακούς της Ράφα.

«Ξύπνησα στην αυγή και έφυγα από το σπίτι με έναν σκοπό: να
βρω αλεύρι για τον άρρωστο πατέρα μου», είπε στο +972. «Η
μητέρα μου με παρακάλεσε να μην φύγω, αλλά εγώ επέμεινα. Δεν
είχαμε φαγητό. Ο πατέρας μου είναι άρρωστος και χρειαζόμασταν
βοήθεια.

«Έφυγα γύρω στις 6 το πρωί, και λίγο αργότερα άρχισαν οι
πυροβολισμοί»,  διηγήθηκε  ο  Al-Basyouni.  «Με  χτύπησαν  ενώ
έτρεχα να φύγω — με πυροβόλησαν στην πλάτη». Διακομίστηκε
εσπευσμένα  στο  χειρουργείο  με  tuk-tuk.  «Εγώ  επέζησα,  αλλά
άλλοι όχι. Κάποιοι γύρισαν σε σακούλες νεκρών».

Στάθηκε για λίγο, και μετά πρόσθεσε ήσυχα: «Ξέραμε ότι μπορεί
να πεθάνουμε. Αλλά ποια επιλογή έχουμε; Η πείνα είναι φονιάς.
Θέλουμε να τελειώσει ο πόλεμος και η πολιορκία. Θέλουμε να
τελειώσει  αυτός  ο  εφιάλτης.  Επέστρεψα  τραυματίας,  και  δεν
έφερα τίποτα σπίτι. Τώρα ο άρρωστος πατέρας μου έχασε τον μόνο
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που μπορούσε να τον συντηρήσει».

«Ήμασταν  όπως  τα  ζώα  που  περίμεναν  να  ανοίξει  το  σημείο
σίτισης».

Παρά το γεγονός ότι ζούσε στη κεντρική Γάζα μετά την εκδίωξή
του μαζί με την οικογένειά του από το Μπέιτ Χανούν, ο 48χρονος
Mahmoud Al-Kafarna ξεκίνησε στις 15 Ιουνίου για το κέντρο
βοήθειας  που  διαχειρίζεται  η  GHF  στην  απομακρυσμένη
νοτιοδυτική  περιοχή  της  Χαν  Γιουνίς.

Το ταξίδι του διήρκεσε ώρες, περπατώντας προς την περιοχή
Νουσεϊράτ και μετά με tuk-tuk προς το Φας Φαρς, ένα γνωστό
σημείο συγκέντρωσης για όσους αναζητούσαν φαγητό. Αυτός και
άλλοι  περπάτησαν  από  τις  7:30  μ.μ.  μέχρι  τις  2:30  π.μ.,
καταφεύγοντας τελικά στο Τζαμί Mu’awiyah  μέχρι να ανοίξει το
ισραηλινό φυλάκιο.

Στην  αυγή,  πλησίασαν  ένα  φράγμα  άμμου  φυλασσόμενο  από
ισραηλινές δυνάμεις. Μια φωνή από πίσω από το φράγμα ακούστηκε
μέσω ενός μεγάφωνου: «Το κέντρο βοήθειας είναι κλειστό. Δεν
υπάρχει διανομή. Πρέπει να γυρίσετε σπίτι σας».

Ο Al-Kafarna, όπως και πολλοί άλλοι, έμεινε στη θέση του —
γνωρίζοντας αυτές τις τακτικές για να αραιώσουν το πλήθος. Στη
συνέχεια  ήρθαν  οι  απειλές:  «Φύγετε  ή  θα  ανοίξουμε  πυρ»,
ακολουθούμενες από ύβρεις όπως «Σκύλοι».

Πριν καν ολοκληρώσουν την προειδοποίησή τους, οι ισραηλινές
δυνάμεις άρχισαν να πυροβολούν από τη θέση τους, περίπου ένα
χιλιόμετρο  μακριά  από  το  σημείο  που  είχε  συγκεντρωθεί  το
πλήθος.  «Οι  σφαίρες  πέρασαν  πάνω  από  τα  κεφάλια  μας»,
διηγήθηκε  ο  Al-Kafarna.  «Δεκάδες  χτυπήθηκαν.  Κανείς  δεν
μπορούσε να σηκώσει το κεφάλι του». Κάποιοι νέοι κατάφεραν να
μεταφέρουν  τους  τραυματίες  σε  κοντινό  κέντρο  του  Ερυθρού
Σταυρού, αλλά πολλοί δεν τα κατάφεραν.

Όταν μισή ώρα αργότερα έγινε δεύτερη ανακοίνωση που επέτρεπε
την είσοδο, το πλήθος όρμησε μπροστά, τρέχοντας δύο χιλιόμετρα



με τα χέρια σηκωμένα και λευκές σακούλες ψηλά — μια χειρονομία
παράδοσης.  Έπειτα,  αυτός  και  άλλοι  προχώρησαν  άλλα  δύο
χιλιόμετρα περνώντας το φυλάκιο, που φρουρούνταν από βαριά
οπλισμένους ιδιωτικούς φρουρούς.

«Θα τους δεις ακριβώς όπως τους δείχνει το Χόλιγουντ: βαριά
οπλισμένους, με σκούρα γυαλιά, αλεξίσφαιρα γιλέκα με τη σημαία
των ΗΠΑ, ακουστικά στ’ αυτιά, και τα όπλα στραμμένα κατευθείαν
στα γυμνά μας στήθη», θυμάται ο Al-Kafarna. «Πυροβολούν στο
έδαφος,  στα  πόδια  οποιουδήποτε  προσπαθεί  να  πλησιάσει  τη
βοήθεια, η οποία είναι τοποθετημένη πίσω από έναν λόφο, όπου
έχουν πάρει θέση».

Όταν τελικά έφτασαν στην αποθήκη βοήθειας πίσω από έναν λόφο,
«ήταν  χάος»,  θυμάται  ο  Al-Kafarna.  «Καμία  τάξη,  καμία
δικαιοσύνη,  μόνο  επιβίωση».

Για  να  αποφύγουν  το  πάτημα  ή  την  επίθεση,  οι  άνθρωποι
κουβαλούσαν μαχαίρια ή κινούνταν σε οργανωμένες ομάδες. «Μόλις
έπιανες ένα κουτί, το άδειαζες στη σακούλα σου και έτρεχες. Αν
σταματούσες, θα σε έκλεβαν ή θα σε συνθλίβανε».

Τι κατάφερε να φέρει σπίτι; «Δύο κιλά φακές, λίγα μακαρόνια,
αλάτι, αλεύρι, λάδι, μερικές κονσέρβες φασολιών». Ο Al-Kafarna
σταμάτησε για λίγο, τα μάτια του βαριά. «Άξιζε τον κόπο; Οι
σφαίρες, τα πτώματα, το ένστικτο επιβίωσης μέσα από το θάνατο;
Αυτή είναι η κατάντια μας, να παρακαλάμε για επιβίωση με το
όπλο στον κρόταφο».

«Μοιάζαμε με ζώα που περίμεναν να ανοίξει το σημείο σίτισης σε
έναν στάβλο χωρίς ηθική ή συμπόνια», συνέχισε. «Η πείνα μας
ώθησε να ζητήσουμε φαγητό από τα χέρια του εχθρού μας — φαγητό
τυλιγμένο στην ταπείνωση και τη ντροπή — αφού κάποτε ζούσαμε
με αξιοπρέπεια».

Με  απάντηση  σε  αυτό  το  άρθρο,  εκπρόσωπος  του  ισραηλινού
στρατού δήλωσε: «Ο IDF επιτρέπει στις αμερικανικές πολιτικές
οργανώσεις  (GHF)  να  λειτουργούν  ανεξάρτητα  στη  διανομή
βοήθειας  στους  κατοίκους  της  Γάζας  και  εργάζεται  για  να



διασφαλίσει την ασφαλή και συνεχιζόμενη διανομή της, σύμφωνα
με το διεθνές δίκαιο.» Ο εκπρόσωπος πρόσθεσε: «Η επιχειρησιακή
δραστηριότητα στις περιοχές των κύριων προσβάσιμων οδών προς
τα κέντρα διανομής συνοδεύεται από συστηματικές διαδικασίες
εκμάθησης από τις δυνάμεις του IDF. Στο πλαίσιο αυτών, οι
δυνάμεις του IDF έχουν αναλάβει πρόσφατα προσπάθειες για την
αναδιοργάνωση αυτών των περιοχών μέσω της τοποθέτησης φρακτών,
πινακίδων,  του  ανοίγματος  επιπλέον  διαδρομών  και  άλλων
μέτρων».

 

Ο Ahmed Ahmed είναι ψευδώνυμο για έναν δημοσιογράφο από την
πόλη της Γάζας που ζήτησε να παραμείνει ανώνυμος από φόβο για
αντίποινα.

Η Ibtisam Mahdi είναι ανεξάρτητη δημοσιογράφος από τη Γάζα,
ειδικευμένη στην αναφορά κοινωνικών θεμάτων, ειδικά όσον αφορά
τις  γυναίκες  και  τα  παιδιά.  Επίσης,  συνεργάζεται  με
φεμινιστικές οργανώσεις στη Γάζα στον τομέα της αναφοράς και
των επικοινωνιών.

 

Σημειώσεις  για  τη
νεοφιλελευθεροποίηση  της
διδασκαλίας  της  λογοτεχνίας
στην προσχολική εκπαίδευση
Tου Μιχάλη Κατσιγιάννη

Εισαγωγή

https://www.babylonia.gr/2025/06/26/simeioseis-gia-ti-neofileleftheropoiisi-tis-didaskalias-tis-logotechnias-stin-proscholiki-ekpaidefsi/
https://www.babylonia.gr/2025/06/26/simeioseis-gia-ti-neofileleftheropoiisi-tis-didaskalias-tis-logotechnias-stin-proscholiki-ekpaidefsi/
https://www.babylonia.gr/2025/06/26/simeioseis-gia-ti-neofileleftheropoiisi-tis-didaskalias-tis-logotechnias-stin-proscholiki-ekpaidefsi/
https://www.babylonia.gr/2025/06/26/simeioseis-gia-ti-neofileleftheropoiisi-tis-didaskalias-tis-logotechnias-stin-proscholiki-ekpaidefsi/


Στη σημερινή νεοφιλελεύθερη κοινωνία των δυτικών εθνών-κρατών,
όπου κυριαρχούν – και ως ένα μεγάλο σημείο, προσδιορίζουν τις
ζωές  όλων  μας  –  χαρακτηριστικά  όπως  η  ανασφάλεια,  η
ευαλωτότητα,  ο  ατομικισμός,  το  παράλογο,  η  αποξένωση,  η
απάθεια, η παθητικότητα, η ψυχοπνευματική ανομία εν πολλοίς
(Χαν, 2023, 2025), τόσο η εκπαιδευτική διαδικασία στο σύνολό
της  όσο  και  η  διδασκαλία  της  λογοτεχνίας  στην  προσχολική
εκπαίδευση  (αλλά  και  ευρύτερα),  έχει  υποστεί  σημαντικά
πλήγματα.  Σχετικά  με  το  πώς  και  το  γιατί  της  σημερινής
διδασκαλίας  της  λογοτεχνίας  στο  πλαίσιο  της  προσχολικής
εκπαίδευσης, μπορεί κανείς/καμιά να επιχειρήσει να ψηλαφίσει
αυτά  τα  πλήγματα,  αναλύοντας  –  μεταξύ  άλλων  –  το  πώς
προσεγγίζεται  η  πρακτική  της  αφήγησης  από  τον/την
εκπαιδευτικό.  Για  αυτή  την  ψηλάφηση,  θα  βασιστώ  στον
νοτιοκορεάτη φιλόσοφο Μπιούνγκ-Τσούλ Χαν, ο οποίος στο βιβλίο
του ‘Η κρίση της αφήγησης’, προβαίνει στη διάκριση μεταξύ
αφήγησης και storytelling στην προσπάθειά του να μας παρέχει
ένα  διορατικό  θεωρητικό  πλαίσιο  για  την  κατανόηση  του
νεοφιλελευθερισμού  και  των  πρακτικών  επιβολής  που
επιστρατεύει.

Από  την  αφήγηση  στο  storytelling:  παρακολουθώντας  (και
βιώνοντας) την επέλαση του νεοφιλελευθερισμού

Ο Χαν βλέπει στην αφήγηση την παραγωγή της ταυτότητας, δηλαδή
τη δημιουργία κόσμων, καθώς θεωρεί ότι «οι ιστορίες συνδέουν
τους  ανθρώπους  μεταξύ  τους»  και  «ενισχύουν  την  ικανότητα
ενσυναίσθησης.  Δημιουργούν  μια  κοινότητα»  (Χαν,  2025:  14).
Όπως γράφει χαρακτηριστικά (Χαν, 2025: 122): «η ζωή είναι
αφήγηση. Ο άνθρωπος ως animal narrans διαφέρει από τα άλλα
ζώα, καθώς, αφηγούμενος, πραγματοποιεί νέες μορφές ζωής. Η
αφήγηση έχει τη δύναμη του νέου ξεκινήματος. Κάθε πράξη που
αλλάζει τον κόσμο, προϋποθέτει μιαν αφήγηση». Και σε άλλο
σημείο: «οι αφηγήσεις αρθρώνουν, τρόπον τινά, το Είναι και,
έτσι, δίνουν στη ζωή προσανατολισμό και στήριγμα» (Χαν, 2025:
119). Εν ολίγοις, εκείνο το οποίο παρατηρούμε είναι ότι η
αφήγηση αποτελεί την ενεργή ύπαρξη, τη δραστήρια παρουσία, την



κριτική δραστηριότητα: «η αφήγηση διανοίγει το μέλλον» (Χαν,
2025: 38).

Ωστόσο,  στη  σημερινή  κοινωνία,  η  πνευματική  και  μη
δραστηριότητα και κινητοποίηση, φαίνεται να έχει εκλείψει σε
αξιοσημείωτο βαθμό. Έχουμε πλέον να κάνουμε με μια «κοινωνία
της πληροφορίας» (Χαν, 2025: 13) η οποία «σφετερίζεται την
αφήγηση» (Χαν, 2025: 12), τη διαστρεβλώνει για την επίτευξη
των δικών της σκοπών και «την υποτάσσει στην κατανάλωση» (Χαν,
2025: 12-13): «καθώς ο καπιταλισμός οικειοποιείται στοχευμένα
την αφήγηση, κυριεύει τη ζωή […] και, έτσι, ξεφεύγει απ’ τον
συνειδητό έλεγχο και την κριτική σκέψη» (Χαν, 2025: 120). Ο
Χαν (2025: 23), διαπιστώνει: «η ανάδυση της πληροφορίας στον
καπιταλισμό»  είναι  «που  επιφέρει  το  οριστικό  τέλος  της
αφήγησης». Κι εδώ είναι που έρχεται στο προσκήνιο η έννοια του
storytelling.

Όπως μας λέει ο ίδιος: «το storytelling είναι storytelling»
(Χαν, 2025: 13). Τι θα πει αυτό; «Το storytelling σημαίνει
οτιδήποτε άλλο εκτός απ’ την επιστροφή της αφήγησης» (Χαν,
2025:  119),  αφορά  στην  εργαλειοποίηση  των  λόγων  και  στην
τεχνοκρατική  αντίληψη  ως  προς  αυτούς.  Συνίσταται  στην
πληροφορία  (Χαν,  2025:  119),  εκπροσωπεί  έναν
ψευδοεπικοινωνιακό  τρόπο  επικοινωνίας  κι  έχει  «τη  μορφή
ανταλλαγής πληροφοριών» (Χαν, 2025: 14), ενώ «εδραιώνεται ως
μια αποτελεσματική τεχνική της επικοινωνίας, σκοπός της οποίας
είναι συχνά η χειραγώγηση» (Χαν, 2025: 119): «στον πυρήνα του
θορυβώδους  storytelling  επικρατεί  ένα  αφηγηματικό  κενό,  το
οποίο εκδηλώνεται ως νοηματική ένδεια και αποπροσανατολισμός»
(Χαν, 2025: 9).

«Το  storytelling  αυτό  καθαυτό  δεν  προάγει  τη  δημιουργία
αφηγηματικής κοινότητας, αλλά μια καταναλωτική κοινότητα. Τα
αφηγήματα παράγονται και καταναλώνονται σαν εμπορεύματα. Οι
καταναλωτές  δεν  οικοδομούν  κοινότητα,  δεν  οικοδομούν  ένα
Εμείς. Η εμπορευματοποίηση των αφηγημάτων απομυζά την πολιτική
τους δύναμη» (Χαν, 2025: 117).



Η ανθρώπινη επαφή και επικοινωνία λοιπόν, έχει μετατραπεί θα
λέγαμε  σε  μια  αλληλεπίδραση  σύγχυσης,  όπου  το  υποκείμενο
βρίσκεται συνεχώς σε μια κακώς εννοούμενη δράση που εν τέλει
ενοχοποιεί την – με τη φιλοσοφική έννοια – ανία, καταφέρνοντας
με  αυτόν  τρόπο  να  συντηρεί  την  καπιταλιστική  και
νεοφιλελεύθερη  κοινωνία  στην  οποία  ζει,  χωρίς  να  έχει
συνείδηση  του  γεγονότος:

στη  σημερινή  εποχή  της  υπερδραστηριότητας,  στην  οποία  ο
κανόνας είναι να μην επιτρέπουμε την εμφάνιση της ανίας, δεν
καταφέρνουμε ποτέ να φτάσουμε σε κατάσταση βαθιάς πνευματικής
χαλάρωσης. Η κοινωνία της πληροφορίας εγκαινιάζει μια εποχή
υψηλής πνευματικής έντασης […] το τσουνάμι της πληροφορίας
φροντίζει ώστε τα όργανα της αντίληψής μας να είναι σε μια
συνεχή διέγερση. Δεν είναι πια σε θέση να μπουν σε κατάσταση
στοχασμού.  Το  τσουνάμι  της  πληροφορίας  κατακερματίζει  την
προσοχή  και  εμποδίζει  τη  στοχαστική  ενδιατριβή,  συστατικό
στοιχείο της αφήγησης και της προσεκτικής ακρόασης (Χαν, 2025:
25-26).

Επομένως, ο εξοβελισμός της αφήγησης και η αντικατάστασή της
με το storytelling από τον νεοφιλελευθερισμό, έχει εμφανίσει
στην κοινωνία ένα κενό, μια στασιμότητα όπου «ο θόρυβος της
πληροφορίας» (Χαν, 2025: 24) διώχνει μακριά το στοχασμό και
τις  διαδικασίες  του.  Έτσι,  στην  κατάσταση  της  σημερινής
κοινωνίας, ο άνθρωπος στερείται σε μεγάλο βαθμό τη δυνατότητα
της αναζήτησης και της περιπλάνησης και λειτουργεί σε μια
συνεχόμενη αποδιοργάνωση, ταραχή και ανομία, με την προσοχή
και  τον  ενδιαφέρον  του  να  μην  «υπερβαίνει  το  άμεσο
περιβάλλον»,  να  «συρρικνώνεται  σε  απλή  περιέργεια»  και  να
«πηδάει από το ένα στο άλλο, αντί ν’ αφήσει το βλέμμα του να
περιπλανηθεί μακριά, κι εκεί να ενδιατρίψει. Το μακρόσυρτο,
αργό, παρατεταμένο βλέμμα έχει χαθεί» (Χαν, 2025: 17). Κάτι
που στο πλαίσιο της κοινωνίας μεταφράζεται ως εξής:

δε διαπνέεται πια από το επαναστατικό πάθος του νέου ή της εκ
νέου εκκίνησης. Δεν έχει καμιά διάθεση για ανατροπή. Οπότε,
επαφίεται στο ας αφήσουμε τα πράγματα ως έχουν, στην απουσία



εναλλακτικών εκδοχών. Χάνει κάθε αφηγηματική τόλμη, κάθε τόλμη
για  αφηγήσεις  που  θ’  άλλαζαν  τον  κόσμο.  Το  storytelling
σημαίνει πρωτίστως εμπόριο και κατανάλωση. Ως storytelling δεν
διαθέτει  καμία  δύναμη  κοινωνικής  αλλαγής.  Το  αίσθημα  της
εκκίνησης, η ορμητικότητα της εκ νέου εκκίνησης, είναι κάτι
ανοίκειο […] δεν αποβλέπουμε σε τίποτα. Βολευόμαστε διαρκώς.
Ξεπέφτουμε στην convenience ή στο like, τα οποία δεν απαιτούν
καμία αφηγηματικότητα […] απουσιάζουν η λαχτάρα, το όραμα, το
απόμακρο (Χαν, 2025: 37).

Συνοψίζοντας λοιπόν, μπορούμε να καταγράψουμε τα εξής:

Ενώ οι αφηγήσεις δημιουργούν μια κοινότητα, «αντιθέτως,
το  storytelling  σχηματίζει  απλώς  μια  εμπορευματική
μορφή» αυτής της κοινότητας, η οποία «αποτελείται από
καταναλωτές.  Κανένα  storytelling  δε  θα  μπορούσε  ν’
αναζωπυρώσει  την  υπαίθρια  εστία  γύρω  από  την  οποία
συγκεντρώνονται οι άνθρωποι και αφηγούνται από κοινού
ιστορίες» (Χαν, 2025: 12).
«το storytelling γνωρίζει μόνο μία μορφή της ζωής, την
καταναλωτική […] Έτσι, τυφλωνόμαστε απέναντι σε άλλες
αφηγήσεις, αντιλήψεις και πραγματικότητες» (Χαν, 2025:
122).

Η νεοφιλελευθεροποίηση της διδασκαλίας της λογοτεχνίας στην
προσχολική εκπαίδευση

Στο πλαίσιο της προσχολικής εκπαίδευσης, η αφήγηση είναι «το
κατεξοχήν μέσο που πραγματώνει τη διδασκαλία της λογοτεχνίας
[…] δεδομένου ότι τα παιδιά σε αυτή την ηλικία συνήθως δεν
είναι απολύτως εξοικειωμένα με τους γραφηματικούς χαρακτήρες,
τα αλφαβητικά σημεία και την ανάγνωση» (Κατσιγιάννης, 2025:
90-91). Έτσι, η όποια επαφή των παιδιών με κάποιο λογοτεχνικό
κείμενο,  πραγματοποιείται  μέσα  από  πρακτικές  αφήγησης,  οι
οποίες  επιτελούνται  –  κατά  κύριο  λόγο  –  από  τον/την
εκπαιδευτικό. Συνεπώς, πολύ μεγάλη σημασία έχει ο τρόπος με
τον οποίο ο/η εκπαιδευτικός αντιλαμβάνεται και αντιμετωπίζει
την αφήγηση.



Συχνά,  οι  λογοτεχνικές  δραστηριότητες  πραγματοποιούνται  στη
βάση  μιας  εργαλειακής  και  χρηστικής  λογικής  και  όχι  για
κάποιον ουσιαστικό σκοπό. Δηλαδή το ενδιαφέρον για την αφήγηση
και το περιβάλλον της δεν συνίσταται στο περιεχόμενό της και
στις εξάρσεις που μπορεί να πυροδοτήσει, αλλά στέκεται απλώς
στην  προφορική  διαδοχή  λέξεων.  Τα  κίνητρα  ενός/μιας
εκπαιδευτικού για την ασχολία με κάποιο λογοτεχνικό κείμενο
είναι επιφανειακά και επικαιρικά και προέρχονται μάλλον από
πηγές εξωαφηγηματικές και εξωλογοτεχνικές. Πιο συγκεκριμένα,
θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες
σχετικά  με  τη  λογοτεχνία  εντάσσονται  σε  τρεις  κατηγορίες:
πρώτον,  για  την  απόκτηση  γνώσεων  όπως  για  παράδειγμα  οι
αριθμοί, οι εποχές ή τα χρώματα, δεύτερον, για την επίτευξη
ενός κλίματος ηρεμίας κι ευταξίας και, τρίτον, για την επίλυση
συγκρούσεων.

Επομένως,  εκείνο  το  οποίο  παρατηρείται  είναι  ότι  τόσο  το
αφηγηματικό περιεχόμενο όσο και η ίδια η πρακτική της αφήγησης
σχετίζεται  άμεσα  με  την  εργαλειακή,  τεχνοκρατική  και
γραφειοκρατική  λογική  του  νεοφιλελευθερισμού  που  επιθυμεί
απλώς  την  κάθε  είδους  κατανάλωση  προϊόντων  με  σκοπό  την
επίτευξη  πρακτικιστικών  στόχων,  επιβάλλοντας  κατά  κάποιον
τρόπο τη δαιμονοποίηση του στοχασμού και της ονειροπόλησης.
Υπό αυτό το πρίσμα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι δεν έχουμε να
κάνουμε με αφήγηση αλλά με storytelling, με την έννοια ότι το
λογοτεχνικό  κείμενο  δεν  γίνεται  αντιληπτό  ως  πλούσια  πηγή
(αφηγηματικής) ζωής αλλά ως ένα απλό καταναλωτικό προϊόν (βλ.
Barthes, 2005, 2019 ̇ Μπαρτ, 2022). Κάτι που αποδιώχνει τη
μαγεία  που  κρύβει  μέσα  της  η  τέχνη  να  κινητοποιεί  το
υποκείμενο  προς  τον  στοχασμό.

Αυτού του είδους η εκπαιδευτική συνθήκη καθιστά ανέφικτη – και
ενδεχομένως  θεωρεί  επικίνδυνη  –  την  «αφηγηματική  φαντασία»
(βλ.  Χαν,  2025:  59),  καθώς  και  τις  στάσεις  και  τις
συμπεριφορές  που  επαφίενται  σε  αυτή.  Με  τη  δράση  και  τη
λειτουργία της δείχνει ότι «οι αφηγηματικοί στοχασμοί είναι
ανεπιθύμητοι»  (βλ.  Χαν,  2025:  47),  ακριβώς  επειδή  με  την



αφηγηματική πρακτική η ζωή  και η αφήγηση δεν διαχωρίζονται
αλλά αποτελούν ένα ενιαίο πλέγμα που συναρθρώνει διαλεκτικά
τον  κόσμο.  Η  αφήγηση  εξάλλου  δρα  αντιαλλοτριωτικά,
αντιαπομονωτικά  και  καταφέρνει  να  θέτει  σε  εγρήγορση  το
συλλογικό  έναντι  του  ατομικού  και  να  προσπαθεί  να
νοηματοδοτήσει τα ποικίλα ερεθίσματα αντί να αρέσκεται ή/και
να συμβιβάζεται με το παράλογο καφκικό περιβάλλον του κόσμου
μας.

Όμως, η διδασκαλία της λογοτεχνίας επιτελείται στα πρότυπα της
σημερινής  νεοφιλελεύθερης  κοινωνίας  στην  οποία  «ο  κόσμος
γίνεται αντιληπτός, κατά κύριο λόγο, μέσω πληροφοριών» (Χαν,
2025:  76)  και  παρατηρείται  η  «απώλεια  της  αφηγηματικής
ικανότητας»  που  ευθύνεται  για  την  «απομάγευση  του  κόσμου»
(Χαν, 2025: 71). Δηλαδή, «τα πράγματα υπάρχουν, αλλά σιωπούν.
Έχουν χάσει τη μαγεία τους» (Χαν, 2025: 71). Υπό αυτό το
πλαίσιο,  έχουμε  την  αντικειμενοποίηση  του  πνεύματος,  την
απάθεια των αισθήσεων και  του νου. Με άλλα λόγια, έχουμε να
κάνουμε  με  μια  απρόσωπη  και  γραφειοκρατική  ανθρώπινη
λειτουργία: «τα πράγματα έχουν χάσει τη μαγεία τους, την αύρα
τους όταν αποστερηθούν το βλέμμα. Τότε δεν μας κοιτάζουν, ούτε
μας μιλούν. Δεν είναι πια ένα Εσύ, αλλά ένα βουβό Αυτό. Οπότε,
δεν πραγματοποιείται πια ανταλλαγή βλεμμάτων στον κόσμο» (Χαν,
2025: 75).

Παρατηρούμε εδώ λοιπόν μία διπλή διάβρωση. Οι επιτελούμενες
λογοτεχνικές δραστηριότητες, έτσι όπως συμβαίνουν και για το
λόγο για τον οποίο συμβαίνουν, υπονομεύουν τόσο το ίδιο το
λογοτεχνικό κείμενο – κατ’ επέκταση τη λογοτεχνία ως τέχνη –
όσο και την ίδια την πρακτική της αφήγησης: το λογοτέχνημα
αλλά και η παρουσίασή του, αναπαρίσταται στα παιδιά – από
τον/την εκπαιδευτικό – υπό το πρίσμα της πληροφορίας, της
ενημέρωσης και της ανάγκης για απλή διευθέτηση των πραγμάτων.
Πρόκειται δηλαδή για ένα βουβό πληροφοριακό υλικό από το οποίο
αντλείται  χρηστική  γνώση  και  εξαντλείται  στην  απλή  και
παθητική  συγκατάνευση.  Η  αφήγηση  καταλήγει  να  αφορά  στη
μετάδοση χρηστικών γνώσεων και την οργάνωση εφήμερων σκοπών



αντί να ενδιαφέρεται για την ιχνηλάτηση και την αλλαγή του
κόσμου.  Με  άλλα  λόγια,  η  τέχνη  που  αντιπροσωπεύει  το
λογοτεχνικό κείμενο, μετατρέπεται σε έναν απρόσωπο όγκο που
περιέχει  υλικά  προς  ποίκιλες  χρήσεις  και  η  αφήγηση
μετατρέπεται σε μια χρήσιμη τεχνική εξαγωγής των υλικών αυτών.

Ας  το  πούμε  όμως  απλά:  οι  επιτελούμενες  λογοτεχνικές
δραστηριότητες υπακούουν στο νεοφιλελεύθερο δόγμα της άλογης
ταχύτητας και έντασης που ενδιαφέρεται για την αποδοτικότητα,
την  αποτελεσματικότητα  και  γενικότερα  για  την  αύξηση
δεξιοτήτων και της ικανότητας της εφαρμογής. Η ουσία όμως
αυτών των χαρακτηριστικών «δε συμβαδίζει» τόσο με «το πνεύμα
της  αφήγησης»  (Χαν,  2025:  105),  όσο  και  με  τον  ευρύτερο
κριτικό και απελευθερωτικό χαρακτήρα της τέχνης (Marcuse, 1984̇
Μαρκούζε, 1998), γιατί θέλει τα άτομα αλαλιασμένα και διαρκώς
σε ένταση, ενώ η «αφηγηματική φαντασία είναι θεραπευτική» και
ικανή  να  καταπολεμήσει  τις  «πιεστικές  έγνοιες  της
καθημερινότητας» (Χαν, 2025: 104). Κάτι που το νεοφιλελεύθερο
δόγμα που διέπει τις εκπαιδευτικές διαδικασίες εχθρεύεται.

Αντί επιλόγου

Με ένα παιδαγωγικό πλάνο σαν αυτό που παρουσιάστηκε, είναι
εύκολο  να  καταλάβουμε  ότι  στην  τάξη  ενός  νηπιαγωγείου,  η
σύσταση  αφηγηματικών  κοινοτήτων  είναι  μάλλον  κάτι  πολύ
μακρινό. Για την ακρίβεια, είναι κάτι που αποβάλλεται και
διώκεται  γιατί  αν  δοθεί  χώρος  και  χρόνος  σε  κάτι  τέτοιο,
μπορεί να απειληθεί η απρόσωπη και χρηστική ζωή που εκφράζει ο
νεοφιλελευθερισμός.  Η  αφήγηση,  ως  πρακτική,  δένει  τους
ανθρώπους μεταξύ τους και τους βοηθά να σταθούν στον κόσμο, να
τον ερμηνεύσουν αλλά και να προσπαθήσουν να τον αλλάξουν. Η
διαστρέβλωση  της  αφήγησης  όμως  από  τις  δυνάμεις  και  τα
ενεργούμενα  του  νεοφιλελευθερισμού,  αποπροσανατολίζουν  την
ανθρώπινη δράση από τον όποιο σκοπό της και κατακερματίζουν
την ίδια τη ροή της ζωής.

Ας μη λησμονούμε λοιπόν ότι η αφήγηση, έτσι όπως σχολιάστηκε
από  τον  Χαν,  αποτελεί  την  πραγματική  και  διαχρονική



επικοινωνία  μεταξύ  των  ανθρώπων,  τη  σύνδεση  μεταξύ  αυτών,
δηλαδή την κίνηση του ίδιου του κόσμου. Χαρακτηριστική είναι η
σκέψη του Barthes (2019, 93-93) για την αφήγηση, ότι δηλαδή η
τελευταία:

μπορεί να υποστηριχθεί από την αρθρωμένη γλώσσα, προφορική ή
γραπτή,  από  την  εικόνα,  σταθερή  ή  κινούμενη,  από  τη
χειρονομία,  και  από  την  εύτακτη  ανάμιξη  όλων  αυτών  των
υποστάσεων […] το αφήγημα είναι παρόν σε όλες τις εποχές, σε
όλους τους τόπους, σε όλες τις κοινωνίες. Το αφήγημα αρχίζει
με την ίδια την ιστορία της ανθρωπότητας. Δεν υπάρχει, δεν
υπήρξε πουθενά λαός χωρίς αφήγημα. Όλες οι τάξεις, όλες οι
ανθρώπινες ομάδες έχουν τα δικά τους αφηγήματα, ενώ συχνά τα
αφηγήματα αυτά τα γεύονται, από κοινού, άνθρωποι διαφορετικής,
ακόμη και αντίθετης, κουλτούρας: το αφήγημα αδιαφορεί για την
καλή  ή  την  κακή  λογοτεχνία:  διεθνές,  διαχρονικό,
διαπολιτισμικό,  το  αφήγημα  είναι  παρόν  όπως  η  ζωή.

Κλείνοντας,  δεν  προκαλεί  εντύπωση  η  αγωνιώδης  προσπάθεια
στρεβλής  οικειοποίησης  της  αφήγησης  από  μέρους  του
νεοφιλελευθερισμού  με  σκοπό  την  αποδυνάμωσή  της  και  εν
συνεχεία  την  επαναχρησιμοποίησή  της  ως  αχρηστεμένη.  Και
δυστυχώς, στην προσπάθεια αυτή, μετέχει – ποικιλοτρόπως – και
σημαντικό μέρος της εκπαίδευσης.
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Επιστολή  του  Νίκου  Ρωμανού
από τη φυλακή
«Όπως  έλεγε  ο  Μανώλης  Αναγνωστάκης,  «οι  λέξεις  πρέπει  να
καρφώνονται σαν πρόκες, να μην τις παίρνει ο άνεμος». Σκοπός
αυτού του κειμένου λοιπόν είναι να ρίξει γέφυρες επικοινωνίας
μέσω γερά θεμελιωμένων λέξεων που κουβαλούν την αλήθεια και
την εμπειρία μου – σκληρά αποκρυσταλλωμένη σε μια δικαστική
ομηρία καφκικού χαρακτήρα. Γέφυρες επικοινωνίας με τα μυαλά
όσων δεν έχουν αντικαταστήσει την πνευματική τους λειτουργία
με τους πολεμικούς μονολόγους των κυβερνητικών δημοσιογράφων.
Με όσους αναγνωρίζουν ότι δεν βαίνουν όλα καλώς. Με όσους
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αντιλαμβάνονται ότι η λογική των δύο μέτρων και δύο σταθμών
αποτελεί ένα φαινόμενο που διαπερνά κάθετα όλο το φάσμα της
πολιτικής  και  κοινωνικής  ζωής.  Τη  δικαιοσύνη,  την  κρατική
γραφειοκρατία, το πολιτικό σύστημα, τη θεσμική λειτουργία του
κράτους. Διότι μπορεί στο πρόσωπό μου η εξουσία να εξαντλεί
όλη την εκδικητικότητά της, παρόλα αυτά δεν σκοπεύω να κάτσω
με σταυρωμένα χέρια. Δεν σκοπεύω να υποκλιθώ μπροστά στην
ασυδοσία και την αλαζονεία αυτών που παίζουν στα ζάρια του
πολιτικού τζόγου με ζωές ανθρώπων για να εξυπηρετήσουν τις
πολιτικές τους καριέρες.

Αυτή τη στιγμή βρίσκομαι προφυλακισμένος με ένα εντελώς σαθρό
κατηγορητήριο  που  αποτελεί  μνημείο  νομικών  ακροβασιών  και
αυθαιρεσιών.  Με  μοναδικό  στοιχείο  «τμήμα  δακτυλικού
αποτυπώματος  του  παράμεσου»  –όπως  αναφέρει  αυτολεξεί  η
δικογραφία– που βρέθηκε σε μια πλαστική σακούλα σκουπιδιών
(ένα  καθόλα  νόμιμο  αντικείμενο)  στο  διαμέρισμα  της  οδού
Αρκαδίας, βρίσκομαι αντιμέτωπος με ένα σύνολο κατηγοριών με
τις οποίες δεν προκύπτει καμία νομική σύνδεση ούτε καν σε
επίπεδο  ενδείξεων.  Καλούμαι  να  αποδείξω  ότι  δεν  είμαι
ελέφαντας  και  να  εξηγήσω  τα  αυτονόητα,  ενώ  οι  ίδιοι  οι
ενορχηστρωτές της δίωξης αυτής πρέπει να απαντήσουν σε σωρεία
ερωτημάτων όπως:

Πότε εντάχθηκα στην ανώνυμη «τρομοκρατική» οργάνωση για
την οποία κατηγορούμαι;
Πώς  προκύπτει  ότι  είναι  οργάνωση  αφού  η  αστυνομία
δηλώνει ότι είναι άγνωστη;
Με  ποιον  τρόπο  συστάθηκε  μια  άγνωστη  «τρομοκρατική»
οργάνωση σε άγνωστο τόπο και χρόνο μεταξύ ανθρώπων που
δεν γνωρίζονται καν μεταξύ τους;
Ποια όπλα προμήθευσα και σε ποιους;
Γιατί, ενώ έχει βρεθεί αντίστοιχο στοιχείο –σε σακούλα
οικιακής χρήσης στην οδό Αρκαδίας–, δεν έχει κάνει η
αστυνομία  (ορθώς,  γιατί  μιλάμε  για  σακούλες)  κάποια
αντίστοιχη κατασταλτική επιχείρηση;

Είμαι ένας άνθρωπος που στο παρελθόν έχω αναλάβει την ευθύνη



των  επιλογών  που  μου  αντιστοιχούσαν,  έχοντας  κρατήσει  μια
συγκεκριμένη  πολιτική  γραμμή  υπεράσπισής  τους  μέσα  στις
δικαστικές αίθουσες, ακόμα και όταν κοιτούσα κατάματα αλλά
δίχως  φόβο  μακροχρόνιες  καταδίκες.  Εξακολουθώ  και  είμαι
περήφανος  για  αυτές  τις  επιλογές  και  τη  στάση  μου  γιατί
αποτελούν ένα κομμάτι της ύπαρξής μου. Έχω πληρώσει και με το
παραπάνω τις συνέπειες των παραπάνω επιλογών με πολλά χρόνια
εγκλεισμού. Έχω δώσει αγώνες με όπλο το σώμα μου και έχω
κερδίσει δικαιώματα για όλους τους κρατούμενους που θεωρούνται
από  τα  ελάχιστα  εναπομείναντα  κεκτημένα  στις  αντιδραστικές
μεταρρυθμίσεις του ποινικού – σωφρονιστικού συστήματος από το
2019 μέχρι σήμερα (εκπαιδευτικές άδειες). Έχω φτάσει μέχρι το
ανώτατο  δικαστήριο  του  Αρείου  Πάγου  προκειμένου  να  μου
αναγνωριστεί  ελαφρυντικό  στοιχείο,  έπειτα  από  εκατοντάδες
εκπαιδευτικές άδειες που είχα πάρει, το οποίο όλως τυχαίως δεν
μου είχε αναγνωριστεί από το εφετείο.

Θα ήθελα να σταθώ συγκεκριμένα σε ορισμένες περιπτώσεις γιατί
έχουν  τη  δικιά  τους  σημασία.  Διότι  αποτελούν  τα  ακριβή
παραδείγματα πάνω στα οποία εδώ και χρόνια ξεδιπλώνονται όλες
οι  μηχανορραφίες  της  αστυνομίας  για  να  καλλιεργήσει  ένα
συγκεκριμένο προφίλ «ενόχου παντός καιρού» και να με συνδέσει
με υποθέσεις με τις οποίες αποδείχθηκε ότι δεν είχα σχέση.

Έχω κατηγορηθεί, προφυλακιστεί και οδηγηθεί σε δικαστήριο για
τρεις βομβιστικές επιθέσεις της Συνωμοσίας των Πυρήνων της
Φωτιάς με μοναδικό στοιχείο ένα αποτύπωμα σε ένα μπουκάλι
μπίρας που βρέθηκε σε ένα φοιτητικό σπίτι στο Χαλάνδρι που
είχε  βαφτιστεί  γιάφκα  από  την  αστυνομία.  Αθωώθηκα  από  το
σύνολο των κατηγοριών στο δικαστήριο.

Εχω  κατηγορηθεί,  προφυλακιστεί  και  οδηγηθεί  σε
δικαστήριο  για  τη  «γιάφκα»  του  Βόλου  της  Σ.Π.Φ.  με
στοιχείο δείγμα γενετικού υλικού σε πλαστικό μπουκάλι
νερού. Αθωώθηκα και πάλι από το σύνολο των κατηγοριών
στο δικαστήριο.
Έχω στοχοποιηθεί από την εφημερίδα «Δημοκρατία» με μια
κατασκευασμένη είδηση που παρουσίαζε έναν άσχετο άνθρωπο



ο οποίος υποτίθεται πως ήμουν εγώ, με μια ευφάνταστη
ιστορία  ότι  δήθεν  παρακολουθούσα  τον  τότε  υπουργό
Εξωτερικών Νίκο Δένδια και προετοίμαζα κάποιο χτύπημα.
Έχω ασκήσει όλα τα νομικά δικαιώματά μου εναντίον της
συγκεκριμένης  εφημερίδας  καθώς  αποτελούσε  μια  ευθεία
στοχοποίηση, που καλλιεργούσε αυτό ακριβώς το προφίλ του
ενόχου  που  περιγράφω.  Μάλιστα  πριν  από  λίγες  μέρες
καταδικάστηκαν για αυτή τους τη μεθόδευση ως συκοφάντες
σε ποινές φυλάκισης. Μπορεί μέσα στην εμπάθειά τους να
παραληρούν  για  φίμωση  της  δημοσιογραφίας.  Όμως  η
πραγματικότητα είναι απλή, μια εξόφθαλμα κατασκευασμένη
είδηση  με  δόλο,  που  εξυπηρετούσε  αστυνομικούς
σχεδιασμούς, αποδείχθηκε με τους όρους που επιλέγουν και
αναγνωρίζουν οι ίδιοι. Η στάμπα του συκοφάντη και της
συκοφάντριας, της μεροληπτικότητας και της δολοπλοκίας
θα τους ακολουθεί.
Έχω καταγγείλει δημόσια και επώνυμα την παρακολούθησή
μου και την παρενόχληση συγγενικών μου προσώπων εξαιτίας
αυτής, τον Ιούνιο του 2022, με κάμερες μέσα σε οχήματα
και  προκλητικές  ενέργειες  αστυνομικών  της
αντιτρομοκρατικής  εις  βάρος  μου.

Όλα τα παραπάνω συνθέτουν το γενικό πλαίσιο της δίωξής μου και
αποτελούν όλα κομμάτια του ίδιου παζλ, με ξεκάθαρα πολιτικά
χαρακτηριστικά.  Η  κυβέρνηση  παρουσιάζει  μια  ψεύτικη  εικόνα
στην κοινή γνώμη, όπου οι θεσμοί λειτουργούν ανεξάρτητα, δεν
υπάρχουν  πολιτικές  παρεμβάσεις  στην  αστυνομία  και  στη
δικαιοσύνη, δεν υπάρχουν πολιτικοί σχεδιασμοί που εκτελούνται
από  χέρια  αστυνομικών  και  δικαστών  και  εξυπηρετούν
σκοπιμότητες.

Οι  μηχανισμοί  συγκάλυψης  και  απαλλαγής  των  εγκλημάτων  των
παιδιών του συστήματος πάντα βρίσκουν πρόθυμα χέρια να κάνουν
τη βρόμικη δουλειά. Οι ίδιοι μηχανισμοί που λερώνουν τη μνήμη
όσων θυσίασαν ανιδιοτελώς τη ζωή τους για τα ιδανικά τους,
κάνοντας πράξη τις δικές τους εφόδους στον ουρανό.

Στην τελευταία απορριπτική απόφαση του συμβουλίου, μάλιστα,



προστίθεται και ένα έξτρα τραγελαφικό επιχείρημα, ότι δηλαδή
στην  επίμαχη  σακούλα  όπου  βρέθηκε  τμήμα  του  δακτυλικού
αποτυπώματός  μου  υπάρχουν  μόνο  το  δικό  μου  και  του
συγκατηγορούμενου και φίλου μου Α.Κ. και όχι –και εδώ είναι η
παράλογη ανάγνωση των δικαστικών– άλλων προσώπων, όπως των
ανθρώπων που βρίσκονταν στο διαμέρισμα της οδού Αρκαδίας. Πόσο
γελοίο φαντάζει σαν επιχείρημα όταν είναι δεδομένο ότι σε
περίπτωση  που  είχαν  βρεθεί  αποτυπώματα  των  ανθρώπων  που
αναφέρουν θα αποτελούσε ένα βασικό επιχείρημα για την ποινική
μου επιβάρυνση, ενώ τώρα το δικαστικό συμβούλιο θεωρεί ως
στοιχείο  ενοχής  το  γεγονός  ότι  ΔΕΝ  ΒΡΕΘΗΚΑΝ.  Είναι  ηλίου
φαεινότερο πως ερμηνεύουν τα πάντα με τέτοιο τρόπο ώστε να με
ενοχοποιήσουν, τσαλαπατώντας την ίδια την κοινή λογική. Αυτοί
έχουν το καρπούζι, αυτοί έχουν και το μαχαίρι. Με θέλουν ένοχο
με κάθε τρόπο, με κάθε τίμημα, χωρίς προσχήματα.

Για  να  τελειώνουν  τα  ψέματά  τους,  γιατί  όλα  πλέον  είναι
εξόφθαλμα.

Εγκληματογόνοι  παράγοντες  είναι  με  αποδείξεις  όλο  το
διεφθαρμένο  πολιτικό  προσωπικό  που  χρεοκόπησε  τη  χώρα  και
οδήγησε πολλούς συνανθρώπους μας στην οικονομική εξαθλίωση και
στην αυτοκτονία.

Εγκληματογόνοι παράγοντες είναι οι υπεύθυνοι του εγκλήματος
των  Τεμπών,  ένα  έγκλημα  που  έχει  πάνω  του  τα  ματωμένα
αποτυπώματα του πολιτικού συστήματος που στοίχισε τη ζωή σε 57
ανθρώπους, και συνεχίζουν να συγκαλύπτουν με τον έναν ή τον
άλλο τρόπο τους εαυτούς τους.

Εγκληματογόνοι παράγοντες είναι οι παρακρατικοί υπεύθυνοι που
έστησαν  με  πολιτική  κάλυψη  και  λειτούργησαν  ένα  τεράστιο
δίκτυο υποκλοπών με το predator και έτσι μπορούν και εκβιάζουν
κομμάτια  του  πολιτικού  και  επιχειρηματικού  κόσμου  για  να
συνεχίζουν τις βρομοδουλειές τους.

Ζούμε σε μια χώρα που όσοι είχαν την ατυχία να έρθουν σε επαφή
με  την  ωμή  εκδοχή  του  συστήματος  γνωρίζουν…  Εκεί  που  οι



χειραψίες και τα ψεύτικα χαμόγελα σταματάνε πίσω από κλειστές
πόρτες, εκεί που το μακιγιάζ της θεσμικότητας και της ορθής
λειτουργίας  του  πολιτεύματος  ξεθωριάζει.  Εκεί  όπου  η
πραγματικότητα  είναι  το  δίκιο  του  ισχυρού  και  ο  πλήρης
αμοραλισμός. Όσοι είχαν αυτή την ατυχία γνωρίζουν με μεγάλη
λεπτομέρεια  τον  τρόπο  λειτουργίας  και  τους  κανόνες  του
παιχνιδιού. Το παιχνίδι αυτό λοιπόν μπορεί να είναι σκληρό και
κυνικό,  αλλά  έχει  και  όρια  τα  οποία  αυτή  τη  στιγμή
ξεπερνιούνται  και  αυτό  πρέπει  να  γίνει  σαφές  προς  πάσα
κατεύθυνση.

Εγώ, από τη δικιά μου πλευρά, από το δικό μου μετερίζι πίσω
από τα κάγκελα, δεν μπορώ να εκβιαστώ για τίποτα και για
κανέναν, για τον πολύ απλό λόγο ότι μου χρωστάνε την ελευθερία
μου και δεν τους χρωστώ απολύτως τίποτα. Βιώνω τη συνθήκη του
εγκλεισμού με τον σκληρό αποχωρισμό συγγενικών και φιλικών μου
προσώπων,  της  βίαιης  απομάκρυνσης  από  τη  ζωή  και  την
καθημερινότητά μου γιατί πολύ απλά αποτελώ τον ιδανικό συνήθη
ένοχο. Θα το επαναλάβω για ακόμα μία φορά: Δεν έχω καμία
απολύτως σχέση με την έκρηξη στο διαμέρισμα της οδού Αρκαδίας,
δεν εμπλέκομαι με κανέναν τρόπο στη συγκεκριμένη υπόθεση.

Θα δώσω τη μάχη –μέσα και έξω από τις δικαστικές αίθουσες–
μέχρι να κατακτήσω την ελευθερία μου.

Θα επαναλάβω ξανά πως για την ιστορία μας θα μιλήσουμε εμείς.
Ζήσαμε χρόνια ολόκληρα στο περιθώριο του χρόνου, εκεί όπου οι
ώρες  είναι  σταλαγμίτες  που  κρέμονται  στις  σπηλιές  της
μοναξιάς.  Ζήσαμε  χρόνια  ολόκληρα  αγκαλιά  με  το  κουτί  της
Πανδώρας,  περιμένοντας  δηλητηριασμένοι  από  ελπίδα  και
απόγνωση.

Κουβαλήσαμε φέρετρα στις πλάτες μας μαζί με το ιστορικό βάρος
που λέει ότι η πολεμική της αξιοπρέπειας χαράζει τον δρόμο
της. Περιφρονήσαμε τους δειλούς που εκπροσωπούν τις καρέκλες
ενός  συστήματος  παρωδία.  Σεβαστήκαμε  τους  αντιπάλους  που
οριοθέτησαν  το  πεδίο  της  αντιπαράθεσης  στο  πραγματικό  του
μέγεθος. Τώρα ο καθένας βρίσκεται προ των ευθυνών του.



Με τα λόγια του Νίκου Καζαντζάκη από το προσφάτως εκδοθέν
βιβλίο του «Ο Ανήφορος»: «…ένας πνευματικός άνθρωπος σήμερα
περισσότερο  παρά  ποτέ  έχει  μεγάλη  ευθύνη.  Έχει  χρέος  να
συνεργαστεί με τη μοίρα της εποχής του, να μην λιποταχτήσει,
να σταθεί στο σταυροδρόμι όπου φυσούν όλες οι ανησυχίες και οι
ελπίδες, Ρόδο των Ανέμων…», γραμμένα το μακρινό 1946, και σε
μια εποχή σαν τη σημερινή που όλος ο πλανήτης έχει μετατραπεί
σε ένα πολεμικό λουτρό αίματος, από τη γωνιά του κελιού μου
ευχαριστώ μέσα από την καρδιά μου κάθε άνθρωπο που στέκεται
αλληλέγγυος.

Μέχρι τη δικαίωση, μέχρι την ελευθερία.

Κουράγιο και δύναμη σε όλους τους συγκατηγορούμενούς μου.

ΥΓ.:  Αφήνω  και  ένα  ολόκληρο  δακτυλικό  αποτύπωμα  για  να
διευκολύνω στο μέλλον τους πρόθυμους αχθοφόρους της ΕΛ.ΑΣ.

 

Πηγή  Εφημερίδα των Συντακτών

Εισαγωγική  ομιλία  του
προέδρου  του  Εμπορικού
Σύλλογου  Αγρινίου  στην
εκδήλωση: “Το κρατικό έγκλημα
των Τεμπών δεν θα συγκαλυφθεί
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και δεν θα ξεχαστεί”
Έπειτα από παρότρυνση συναδέλφων και συμπολιτών ο Εμπορικός
Σύλλογος Αγρινίου δίνει στη δημοσιότητα την εισαγωγική ομιλία
του  Προέδρου  του  στην  εκδήλωση  που  πραγματοποιήθηκε  στις
22-04-25  στο  Παπαστράτειο  Μέγαρο  Αγρινίου  για  το  κρατικό
έγκλημα στα Τέμπη:

Καλησπέρα σε όλους,
Πριν ξεκινήσει η εκδήλωση/συζήτηση θα παρακαλούσα πολύ στην
μνήμη των θυμάτων των Τεμπών να κρατήσουμε όλοι 57’’ απόλυτης
σιγής

Η κοινωνία στο προσκήνιο λοιπόν
Συμπολίτισσες – συμπολίτες
Πριν 2 χρόνια και 2 μήνες σχεδόν -στις 28 Φλεβάρη του 2023 –
γίναμε όλοι μάρτυρες ενός αποτρόπαιου και στυγερού εγκλήματος.
Τα ξεχαρβαλωμένα τρένα της Hellenic Train με τις ευλογίες της
ελληνικής κυβέρνησης σκόρπισαν τον τρόμο:
– Σκότωσαν 57 συνανθρώπους μας
– Τραυμάτισαν άλλους 180 «τυχερούς» συνεπιβάτες τους
–  Σπίτια  μανταλώθηκαν,  παιδιά,  εγγόνια,  αδέλφια,  φίλοι,
σύντροφοι ζωής, αποκούμπια γηρατειών χάθηκαν για πάντα
26 μήνες μετά και η δικαίωση για τις 57 χαμένες ψυχές, η ηθική
έστω επούλωση της ανοιχτής πληγής των συγγενών των θυμάτων
ακόμα δεν έχει έρθει.
26 μήνες μετά και οι γονείς, τα αδέλφια, οι συγγενείς ακόμα
περιμένουν να αποφανθεί η Δικαιοσύνη

Η τάχατις αμερόληπτη, ανεξάρτητη και αχειραγώγητη Δικαιοσύνη
που  με  την  κωλυσιεργία  της,  συνδυαστικά  με  την  πολιτική
υποκρισία  και  αναλγησία  κατάφεραν  να  χτυπήσουν  το  μαλακό
υπογάστριο της κοινωνίας και ενεργοποίησαν νευρώνες κοινωνικής
αλληλεγγύης

Συμπολίτισσες και συμπολίτες
Στις 26 του Γενάρη οι πλατείες σε όλη την Ελλάδα και όχι μόνο
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γέμισαν  ασφυκτικά  από  συγκλονισμένους  συνανθρώπους  μας  που
αρνούνται να ξεχάσουν, να συγχωρέσουν και να επιτρέψουν στον
οποιονδήποτε να συγκαλύψει και να κουκουλώσει το έγκλημα.
1 μήνα μετά -στις 28 του Φλεβάρη – 2 χρόνια ακριβώς μετά το
πολιτικό και ποινικό έγκλημα των Τεμπών οι πλατείες σε όλη τη
χώρα, την Ευρώπη, τον κόσμο όλο φάνηκαν τόσο μικρές.

Οι δρόμοι πλημμύρισαν από την οργή, τη θλίψη, το θυμό και την
αμέριστη  συμπαράσταση  και  αλληλεγγύη  του  λαού  προς  τους
πληγέντες συγγενείς των θυμάτων
Η 28η του Φλεβάρη του 2025 έχει πλέον καταγραφεί σαν μια
συγκλονιστική ημέρα που ο λαός της πατρίδας μας αχειραγώγητα
και ακηδεμόνευτα παρουσίασε τμήμα από την κυρίαρχη δύναμή του.
Το έκανε μάλιστα με τέτοιο τρόπο καταλυτικό και κυρίαρχο:

– Γιατί είπε καθαρά ότι στα Τέμπη το 2023 δεν έγινε δυστύχημα
αλλά έγκλημα
–  Γιατί  φώναξε  ότι  οι  ένοχοι  κάναν  νέο  έγκλημα  πετώντας
νεκρούς σε χωματερές
–  Γιατί  ξεμπρόστιασε  τους  συστημικούς  κλακαδόρους  και
επικοινωνιακούς ψευδομάρτυρες της ένοχης πολιτικής εξουσίας
–  Γιατί  εμφατικά  λοιδόρησε  τον  ιμάντα  που  συνδέει  την  σε
λήθαργο δήθεν αμερόληπτη κ.λπ. Δικαιοσύνη, με την κυβερνητική
πλειοψηφία
–  Γιατί  ξεπέρασε  ολιστικά  κομματικούς  οργανισμούς,  σχήματα
κ.λπ



Συμπολίτισσες – συμπολίτες
Ο  Εμπορικός  Σύλλογος  Αγρινίου  στηρίζει  και  υποστηρίζει  τη
σημερινή  εκδήλωση  –  συζήτηση  για  να  μην  ξεχαστεί  και
συγκαλυφθεί  το  έγκλημα  στα  Τέμπη  του  2023
Το Διοικητικό του Συμβούλιο παρότρυνε και κάλεσε σε καθολική
παρουσία και συμμετοχή.
Το  κουπί  που  τράβηξε  άλλωστε  για  να  επιτευχθεί  πάνδημη
συμμετοχή στις κινητοποιήσεις, πορείες, απεργίες, κ.λπ. για να
είναι μεγαλειώδεις οι συγκεντρώσεις πρωί και βράδυ στο Αγρίνιο
στις 28 του Φλεβάρη το έκανε με απόλυτη ενσυναίσθηση
Και μάλιστα με αυτή του τη συμμετοχή στο λαϊκό ξεσηκωμό της
ημέρας επιφορτίστηκε με την υποχρέωση και την προσταγή να
συνεχίσει με συνέπεια τις δράσεις και τους αγώνες μέχρι να
υπάρξει ακηδεμόνευτη Δικαιοσύνη και Οξυγόνο για τα θύματα της
εφαρμοζόμενης ανθρωποκτόνας πολιτικής που στο βωμό του κέρδους
των καρτέλ:

•  Εμπορευματοποιεί  κάθε  κοινωνικό  αγαθό:  Υγεία,  Παιδεία,
Ενέργεια, Μεταφορές κ.λπ.
• Βάζει την ανθρώπινη ζωή σε 2ο,3ο,4ο και 5ο πλάνο
Οι  Μπίζνες  τους  να  πηγαίνουνε  καλά  ακόμα  και  αν  χάνονται
παιδιά
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Ο Εμπορικός Σύλλογος Αγρινίου με αυτήν την πολιτική και τις
πολιτικές  συνέργειες  και  συνεργούς  βρίσκεται  μετωπικά  και
ολιστικά απέναντι
Θα συνεχίσει να πορεύεται:
√ Με τους πολλούς για τους πολλούς
√ Με την Αλήθεια και το Δίκιο
√ Με τους συγγενείς των θυμάτων των Τεμπών και την Μαρία που
είναι σήμερα μαζί μας
√  Με  τους  σωματικά  και  ψυχικά  τραυματίες  της  σύγχρονης
νεοελληνικής τραγωδίας
√ Με τα θύματα απέναντι στους θύτες

Στα 114 χρόνια άλλωστε ζωής του ο Σύλλογός μας κλήθηκε αρκετές
φορές να επιλέξει τη σωστή πλευρά της ιστορίας
Μαζί σας θα είμαστε μέχρι τέλους
Για την οικονομία του χρόνου δεν θα επεκταθούμε περαιτέρω και
σε  άλλες  πτυχές  που  πιθανότατα  θα  καλύψουν  οι  επόμενοι
ομιλητές στις τοποθετήσεις τους όπως λόγου χάρη το Απόλυτο
Δικαίωμα  του  λαού  αλλά  και  ταυτόχρονα  Υποχρέωση  των
Κυβερνήσεων να μας παρέχουν ασφαλείς, δημόσιες και οικονομικά
προσιτές μεταφορές
Τέλος θα κλείσουμε με μια δήλωση για την οποί πια είμαστε
απόλυτα πεπεισμένοι:
«Η Δικαίωση και η Δικαιοσύνη θα έρθει μόνο όταν η Κοινωνία την
επιβάλλει»

Το βίντεο της Εκδήλωσης 
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E-mail: empsilo@otenet.gr

Για  την  πρακτική  της
διδασκαλίας:  από  την
πειθαρχική  εξουσία  στον
εκβιασμό της ψυχοπολιτικής
Του Μιχάλη Κατσιγιάννη

Εισαγωγικά

Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής λειτουργίας, η διαδικασία που
ακολουθείται για την πρακτική της διδασκαλίας είναι πάνω-κάτω
η  εξής:  τα  νοήματα  ήδη  υπάρχουν  στα  βιβλία  και  με
μεσάζοντα/ουσσα  –  τον/την  οπλισμένο/η  με  τον  ρόλο  του/της
καθοδηγητή/τριας  –  εκπαιδευτικό  πρέπει  απλώς  να  την
ανακαλύψουμε, να την αποκαλύψουμε, να την αποστηθίσουμε, να
την συνηθίσουμε και να την εφαρμόσουμε όσο τα δυνατόν πιο
παραγωγικά κι επιδέξια και μάλιστα με ευχαρίστηση. Με άλλα
λόγια,  ο/η  εκπαιδευτικός  γίνεται  αντιληπτός/ή  ως  ένας/μία
διαμεσολαβητής/τρια. Οι Andersen, Hansen & Jensen (1975: 25)
σημειώνουν σχετικά ότι: αποστολή του καθηγητή είναι η μετάδοση
κάποιων πραγμάτων που θεωρούνται αναγκαία για να ζήσει κανείς
στην κοινωνία. Πολλοί καθηγητές δεν έχουν καμιά συγκεκριμένη
γνώση για τα πράγματα που διδάσκουν. Ό,τι ξέρουν το έμαθαν
μέσα στα βιβλία κι αυτού του είδους την γνώση των βιβλίων
προσπαθούν να […] μεταδώσουν.

Στη βάση των παραπάνω, θα ασχοληθώ με το πώς επιτελείται η
πρακτική  της  διδασκαλίας  στο  εκπαιδευτικό  σύστημα,
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προβαίνοντας στη διαπίστωση ότι ο/η εκπαιδευτικός επιτελεί το
παιδαγωγικό  εγχείρημα  επιλέγοντας  μέσα  από  δύο  διαφορετικά
εκπαιδευτικά μοντέλα που όπως θα δούμε στη συνέχεια, αποτελούν
τις δύο όψεις του ίδιου νομίσματος (βλ. Πεχτελίδης, 2020:
110-111). Θα ακολουθήσει μια συγκριτική ανάλυση αυτών των δύο
εκπαιδευτικών μοντέλων, τον/την παραδοσιακό/ή εκπαιδευτικό και
τον/την μοντέρνο/α εκπαιδευτικό, με βάση τη σκέψη του Πάουλο
Φρέιρε. Επίσης, θα επιχειρηθεί μια κατηγοριοποίησή τους με τις
θεωρίες της πειθαρχικής εξουσίας, έτσι όπως αυτή αναλύθηκε από
τον  Μισέλ  Φουκώ  και  της  ψυχοπολιτικής,  έτσι  όπως  αυτή
αναλύθηκε  από  τον  Μπιούνγκ-Τσούλ  Χαν.  Να  σημειωθεί  ότι
ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί στην ανάλυση του/της μοντέρνου/ας
εκπαιδευτικού.

Ο/η παραδοσιακός/ή εκπαιδευτικός: η πειθαρχική εξουσία

Το  πρώτο  είδος  είναι  ο/η  ‘παραδοσιακός/ή’,  αυταρχικός/ή,
αντιδιαλογικός/ή,  δασκαλοκεντρικός/ή  εκπαιδευτικός  που
βασίζεται κατά κύριο λόγο στην «τραπεζική αντίληψη» (Φρέιρε,
1974: 77-97) της μάθησης, δηλαδή:

 μιλάει  για  την  πραγματικότητα  σαν  αυτή  να  ήταν  στατική,
ακίνητη, χωρισμένη σε στεγανά και προβλεπτή με πλήρη ακρίβεια.
Ή  εκθέτει  ένα  θέμα  που  είναι  τελείως  ξένο  στην  υπαρξιακή
εμπειρία των μαθητών. Σκοπός του είναι «να γεμίσει» τους[/τις]
μαθητές[/τριες] με την ύλη της αφήγησης –μια ύλη πού είναι
αποσπασμένη από την πραγματικότητα, αποσυνδεμένη από το σύνολο
που τη γέννησε, και που θα μπορούσε να της δώσει νόημα. Οι
λέξεις  αδειάζουν  από  τη  συγκεκριμένη  σημασία  τους  και
καταντούν  κούφια  αλλοτριωμένη  και  αλλοτριωτική  πολυλογία
(Φρέιρε, 1974: 77).

 Ο/η παραδοσιακός/ή, δασκαλοκεντρικός/ή εκπαιδευτικός διδάσκει
διαστρεβλώνοντας  την  ανθρώπινη  συμμετοχή  τόσο  σε  επίπεδο
πρόσληψης όσο και σε επίπεδο ανταπόκρισης. Επιβάλλει τις δικές
του/της ερμηνείες παρουσιάζοντάς τες ως τις κοινώς αποδεκτές,
προστάζει τρόπους κατανόησης και διαχείρισης των εννοιών και
περιθωριοποιεί την αξία της όποιας συμμετοχής συνολικά. Με



άλλα λόγια, αδιαφορεί για το πώς και το γιατί ολόκληρης της
εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η διδασκαλία αποκτά τη διάσταση ούτε καν
της κατήχησης, αλλά της απλής ανακοίνωσης. Παθητικοποιείται
και ελαχιστοποιείται η παρουσία των μαθητών/τριων σε σημείο
εξάλειψης.  Αυτός/η  ο/η  εκπαιδευτικός,  αρχικά,  συγκεντρώνει
στον ίδιο χώρο τους/τις διδασκόμενους/ες και το αντικείμενο
διδασκαλίας, στη συνέχεια, παρουσιάζει στο κοινό του/της τα
σημαντικά, τα σπουδαία και τα εμβληματικά που ‘πρέπει’ να
γνωρίζουν και, τέλος, αποσύρεται χωρίς θόρυβο (αλλά με στόμφο)
παρατώντας τον/την μαθητή/τρια με το αντικείμενο. Η διδασκαλία
λοιπόν πραγματοποιείται κάτω από ένα κλίμα προσταγής, απειλής
και παθητικότητας στην οποία «ο μαθητής είναι ένα αντικείμενο
στο  οποίο  ενσωματώνεται  η  γνώση  κι  όχι  υποκείμενο  της
διαδικασίας  μάθησης»  (Σπρινγκ,  1987:  65).

Παρά  τον  αυταρχισμό  του/της  παραδοσιακού/ής  εκπαιδευτικού,
του/της  οποίου/ας  η  δράση  φλερτάρει  με  την  κυριαρχία
παλαιότερων αιώνων (βλ. Foucault, 1982: 165-170 ̇Φουκώ, 1989),
τα  κίνητρα  πίσω  από  τις  πράξεις  του/της,  πηγάζουν  από  τα
ιδεώδη και την ηθική του διαφωτιστικού ανθρωπιστικού λόγου.
Βλέπει στις πειθαρχικές πρακτικές τις οποίες μετέρχεται, το
‘καλό’ και ‘σωστό’ μέλλον των αθώων και ανώριμων παιδιών που
διαπαιδαγωγεί. Με άλλα λόγια, η πειθαρχική του/της δράση είναι
επιφορτισμένη με το ιερό καθήκον της κατεστημένης κοινωνίας,
το καθήκον της κανονικοποίησης.

Τι  παρατηρούμε  για  τη  δράση  του/της  παραδοσιακού/ής
εκπαιδευτικού; Διαβάζοντας πίσω και πέρα από τις πρακτικές που
εφαρμόζει αυτό το είδος εκπαιδευτικού, διαβλέπει κανείς/καμιά
την πειθαρχική εξουσία (Φουκώ, 1989 ̇Φουκώ, 2008 ̇Πεχτελίδης,
2011 ̇Ball, 2021 ̇Χαν, 2023) που μέσω μιας ανατομο-πολιτικής
εργάζεται για  την «αύξηση των ικανοτήτων», την «απόσπαση των
δυνάμεων», την «ανάπτυξη της χρησιμότητας και της υπακοής» και
εν τέλει, την «ένταξη», την προσαρμογή σε «συστήματα ελέγχου»
(Foucault, 1982: 170).



Ο/η μοντέρνος/α εκπαιδευτικός: ο εκβιασμός της ψυχοπολιτικής

Το  δεύτερο  είδος  εκπαιδευτικού  είναι  ο/η  ‘μοντέρνος/α’,
προοδευτικός/ή εκπαιδευτικός, ο/η οποίος/α χαρακτηρίζεται από
μία  δημοκρατική  (αλλά  πιο  φιλελεύθερη)  προσέγγιση.
Κινούμενος/η  φαινομενικά  σε  άλλη  παιδαγωγική  τροχιά  από
τον/την προηγούμενο/η, βασίζεται στο εξής μοτίβο: ενθάρρυνση,
συμμετοχή,  διάλογος,  επιβράβευση.  Η  διδασκαλία  του/της
παρουσιάζεται  όσο  το  δυνατόν  περισσότερο  μαθητοκεντρική,
διασκεδαστική, καινοτόμα και εναλλακτική. Με άλλα λόγια, στους
εκπαιδευτικούς σχεδιασμούς του/της η συμμετοχή και ο διάλογος
είναι αυταξίες.

Ωστόσο,  η  μοντέρνα  αυτή  εκδοχή  εκπαιδευτικών  φαίνεται  να
διαστρεβλώνουν  την  ουσία  του  διαλόγου.  «Χρησιμοποιούν  τη
μέθοδο του διαλόγου» περισσότερο ως «μια μορφή προοδευτικής
μασκότ» (Freire, Araùjo Freire & de Oliveira, 2021: 182),
αφανίζοντας έτσι τη διαλογική διαδικασία και αντικαθιστώντας
τη με μία «μηχανιστική μέθοδο διαλόγου» (Freire, Araùjo Freire
& de Oliveira, 2021: 183). Σύμφωνα με τον Φρέιρε (1974: 102),
ο  διάλογος  συνιστά  τη  «συνάντηση  μεταξύ  ανθρώπων»  και  θα
έπρεπε  να  αποτελεί  τη  βάση  μιας  ουσιαστικής  και  κριτικής
παιδείας:

χωρίς διάλογο δεν υπάρχει επικοινωνία, και χωρίς επικοινωνία
δεν υπάρχει αληθινή παιδεία. Μια παιδεία που είναι σε θέση να
άρει  την  αντίφαση  ανάμεσα  στο  δάσκαλο  και  στο  μαθητή
πραγματοποιείται  μόνο  σε  μια  κατάσταση  όπου  και  οι  δυο
κατευθύνουν τη δραστηριότητα της γνώσης στο αντικείμενο που
υπάρχει ανάμεσά τους (Φρέιρε, 1974: 102).

Αυτό που καταργεί, ωστόσο, ο/η μοντέρνος/α εκπαιδευτικός είναι
τη δυνατότητα μιας ουσιαστικά διαλογικής συσχέτισής του/της με
τον/την  μαθητή/τρια.  Αντιλαμβάνεται  τον  διάλογο  και  τη
συμμετοχή ως ασκήσεις συγκατάθεσης, μία πρόβα παθητικής και
πειθήνιας  ενεργητικότητας  που  είναι  ο  προθάλαμος  για  την
επιτέλεση  της  μετέπειτα  μόνιμης  στρεβλής  πολιτειότητας.
Προτρέπει και ενθαρρύνει συνεχώς το/την μαθητή/τρια με τρόπους



ανάλογους αυτών που μετέρχονται (στους χώρους των ενηλίκων) τα
μέσα  μαζικής  επικοινωνίας,  το  πολιτικό  προσωπικό,  τα
δικαστήρια και οι ομάδες καταστολής. Ο/η εκπαιδευτικός ωθεί
τον/την μαθητή/τρια σε μία κατάσταση ενεργοποίησης, αλλά με
σκοπό την ολική χαλιναγώγηση της προσωπικότητάς του/της (που
από την αρχή της ζωής του/της βρίσκεται σε πραγματικό κίνδυνο
έως  ότου  ολοκληρωθεί  το  έργο  της  κυρίευσής  του  από  την
καταπιεστική δράση της κυρίαρχης ιδεολογίας) και του χαρακτήρα
του/της,  ώστε  να  μην  αποτελεί  (στο  παρόν  και  στο  μέλλον)
κίνδυνο και απειλή για τις κυρίαρχες αξίες της κατεστημένης
κοινωνίας.

Τι  παρατηρούμε  για  τη  δράση  του/της  μοντέρνου/ας
εκπαιδευτικού; Θα μπορούσαμε να πούμε μια ευθυγράμμισή του/της
με  το  πρόγραμμα  της  νεοφιλελεύθερης  ψυχοπολιτικής,  με  την
έννοια ότι φαίνεται να αξιοποιεί σε μεγάλο βαθμό τα ανάλογα
εργαλεία για να πετύχει τους σκοπούς του/της. Θα λέγαμε ότι
λειτουργεί στη βάση της λογικής ενός ιδιότυπου εκβιασμού του
συναισθήματος: «η νεοφιλελεύθερη ψυχοπολιτική σφετερίζεται το
συναίσθημα, προκειμένου να επηρεάσει τις πράξεις […] εισχωρεί
στα μύχια τα ύπαρξης μέσω του συναισθήματος. Κατά συνέπεια,
αποτελεί ένα πολύ αποτελεσματικό μέσο ψυχοπολιτικού ελέγχου»
(Χαν, 2023: 76-77).

Πιο συγκεκριμένα, ο/η μοντέρνος/α εκπαιδευτικός επιχειρεί μια
θετική  επανανοηματοδότηση,  μια  βελτιστοποίηση  του  σχολικού
κλίματος ώστε να αισθανθεί ο/η μαθητής/τρια ότι βρίσκεται και
δρα σε ένα δημοκρατικό και οικείο περιβάλλον εντός του οποίου
προσκαλείται  να  μοιραστεί  τις  σκέψεις  και  τις  ανησυχίες
του/της. Αποτέλεσμα αυτής της επιχείρησης είναι η δημιουργία
ενός  περιβάλλοντος  το  οποίο  χαρακτηρίζεται  από  άνεση,
οικειότητα και ελεύθερη επικοινωνία. Ένα περιβάλλον επιλογών,
αυθορμητισμού  και  ξεγνοιασιάς,  όπου  όλοι/ες  οι
συμμετέχοντες/ουσες,  πράττουν  εκείνα  τα  οποία  θέλουν.
Φιλοσοφία λοιπόν του/της μοντέρνος/α εκπαιδευτικού αποτελεί η
προσέγγιση  της  ψυχοπνευματικής  υπόστασης  των  μαθητών/τριων.
Έτσι, η εξουσία ενός/μιας τέτοιου/ας εκπαιδευτικού:



δεν  συγκρούεται  μετωπικά  με  τη  βούληση  των  υποταγμένων
υποκειμένων, αλλά κατευθύνει τη βούλησή τους προς όφελος της.
Είναι  […]  σαγηνευτική  παρά  καταπιεστική.  Πασχίζει  να
προκαλέσει  θετικά  συναισθήματα  και  να  τα  εκμεταλλευτεί.
Αποπλανά αντί ν’ απαγορεύει. Αντί ν’ αντιτίθεται στο άτομο, το
προσεγγίζει (Χαν, 2023: 29).

Το σχέδιο που εφαρμόζει αυτός/ή ο/η εκπαιδευτικός συνίσταται
στο σχέδιο της ψυχοπολιτικής: «το κίνητρο, ο σχεδιασμός, ο
ανταγωνισμός, η βελτιστοποίηση και η πρωτοβουλία ανήκουν στην
ψυχοπολιτική  τεχνολογία  εξουσίας  του  νεοφιλελεύθερου
καθεστώτος»  (Χαν,  2023:  33).

Παρατηρούμε λοιπόν τόσο την πλαστότητα και τη διαστρέβλωση των
εννοιών του διαλόγου, του μοιράσματος και της επικοινωνίας όσο
και την εκμετάλλευση των μαθητών/τριων – και της ελευθερίας
τους – από τον/την εκπαιδευτικό με απώτερο σκοπό την απο-
απειλητικοποίησή τους (την αφαίρεση δηλαδή της δυνητικής τους
απειλητικότητας)  και  την  ομαλή  προσαρμογή  τους  στην
κατεστημένη  κοινωνική  οργάνωση  και  παραγωγή.  Αυτή  η
«εκλεπτυσμένη»  κι  «ευλύγιστη»  εξουσία  που  ασκεί  ο/η
μοντέρνος/α εκπαιδευτικός «δεν είναι ορατή» και κατ’ αυτόν τον
τρόπο «το υποταγμένο υποκείμενο δεν έχει καν συνείδηση της
υποταγής του. Οι σχέσεις εξουσίας δεν  του αποκαλύπτονται.
Έτσι, ζει με την ψευδαίσθηση της ελευθερίας» (Χαν, 2023: 28).

Με άλλα λόγια, ακολουθώντας τη λογική της ψυχοπολιτικής του
νεοφιλελευθερισμού που προωθεί μια στρεβλή έννοια επικοινωνίας
μεταξύ των ανθρώπων, μια επικοινωνία πληροφορική, χρηστική και
απρόσωπη που καταργεί την κοινότητα και δημιουργεί αχανείς
ρομποτικές εκτάσεις, ο/η μοντέρνος/α εκπαιδευτικός, (εγ)καλεί
τους/τις μαθητές/τριες να αλληλεπιδράσουν απλά και μόνο για να
συμβεί η εν λόγω πράξη. Δεν ενδιαφέρεται για το πώς και τα
γιατί  της  αλληλεπίδρασης,  για  το  περιεχόμενό  της  και  τις
όποιες πιθανές της προεκτάσεις αλλά μόνο για την ύπαρξη, την
εμφάνιση  της  μορφής  της  μέσα  στη  σχολική  τάξη.  Έτσι,
καταφέρνει να δημιουργήσει ένα περιβάλλον ψευδοελευθερίας και
ψευδοσυλλογικότητας.



Στη συνθήκη αυτού του περιβάλλοντος, το δόγμα δεν είναι η
αποφυγή  της  εκφοράς,  η  εξωτερίκευση  των  σκέψεων,  όπως
συμβαίνει  στην  περίπτωση  του/της  παραδοσιακού/ής
εκπαιδευτικού. Αντίθετα, το μέλημα είναι «ο πολλαπλασιασμός
των  λέξεων»  (Χαν,  2023:  61).  Σε  αντίθεση  με  τον/την
παραδοσιακό/ή εκπαιδευτικό που «πειθαρχεί και […] υποτάσσει με
εξαναγκασμούς ή απαγορεύσεις», ο/η μοντέρνος/α εκπαιδευτικός,
«δεν  […]  επιβάλλει  τη  σιωπή»  αλλά  «προτρέπει  διαρκώς  ν’
ανακοινώνουμε, να μοιραζόμαστε, να συμμετέχουμε, εκφράζουμε τη
γνώμη μας, τις ανάγκες μας, τις επιθυμίες και τις προτιμήσεις
μας» (Χαν, 2023: 29).

Αναμφίβολα  λοιπόν,  ο/η  μοντέρνος/α  εκπαιδευτικός  είναι
ένας/μια «έξυπνος[/η]» (βλ. Χαν, 2023: 27-30) εκπαιδευτικός
και  σε  αντίθεση  με  τον/την  παραδοσιακό/ή  εκπαιδευτικό  που
επιμένει στην σκληρότητα και τον στείρο λόγο του ορθολογισμού
(βλ.  Χαν,  2023:  76),  ο/η  μοντέρνος/α  εκπαιδευτικός,
αναλαμβάνει  το  έργο  ενός  συναισθηματικού  «μάνατζμεντ»  που
«εγκαταλείπει το δόγμα της ορθολογικής δράσης» και «μοιάζει
περισσότερο με παρακινητικό ομιλητή» (βλ. Χαν, 2023: 76). Ο/η
μοντέρνος/α εκπαιδευτικός, γνωρίζει ότι «η πειθαρχική εξουσία,
η οποία σπαταλά δυνάμεις για να περιορίσει τους ανθρώπους
βίαια σ’ έναν στενό κορσέ εντολών και απαγορεύσεων, είναι
αναποτελεσματική» (Χαν, 2023: 28) και γι’ αυτό απορρίπτει την
«αρνητικότητα»  (Χαν,  2023)  που  χαρακτηρίζει  το  πνεύμα  της
πειθαρχικής εξουσίας και προωθεί ένα μοντέλο «φιλικής» και
«καλοσυνάτης»  εξουσίας  (Χαν,  2023:  29)  που  πετυχαίνει  πιο
αποτελεσματικά τη συμμόρφωση των μαθητών/τριων:

η νεοφιλελεύθερη ψυχοπολιτική […] κυριαρχείται από θετικότητα:
αντί να χρησιμοποιεί αρνητικές απειλές, εργάζεται με θετικά
κίνητρα […] κολακεύει την ψυχή, αντί να την συγκλονίζει  και
να την παραλύει […] δελεάζει τη ψυχή, την υποχρεώνει, αντί να
της αντιτίθεται. Καταγράφει επιμελώς τους πόθους, τις ανάγκες
και  τις  επιθυμίες  της,  αντί  να  τις  αποδομεί  […]  η
νεοφιλελεύθερη  ψυχοπολιτική  είναι  μια  έξυπνη  πολιτική  που
επιδιώκει να ευχαριστήσει, να εκπληρώσει, αντί να καταπιέσει



(Χαν, 2023: 59).

Αντί επιλόγου, ή κρατώντας την ουσία

 Οι  σκοποί  των  δύο  ειδών  εκπαιδευτικών  είναι,  θα  λέγαμε,
κοινοί και η επίτευξή τους συνίσταται σε δύο στάδια. Στο πρώτο
στάδιο, το παιδί αντιδρά γιατί ακόμα δεν έχει υποκύψει (όχι
απαραίτητα  συνειδητά)  στις  εξουσιαστικές  συβάσεις  που  του
επιβάλλονται.  Σε  αυτή  τη  φάση,  η  συμπεριφορά  του
χαρακτηρίζεται  ως  ‘υπερκινητική’,  ‘αντιδραστική’,
‘αθυρόστομη’,  ‘αγενής’,  ‘ζωηρή’  και  ‘ανήσυχη’  πάνω  από  το
υποτιθέμενο αποδεκτό όριο. Εν ολίγοις αποκτά την ταυτότητα του
‘προβληματικού παιδιού’ που τάχα εμποδίζει το παιδαγωγικό έργο
της τάξης. Όταν η αποστολή του πρώτου σταδίου επιτευχθεί,
δηλαδή  όταν  ο  πηγαίος  αυθορμητισμός  και  η  δημιουργική
θρασύτητα του παιδιού κατασταλούν (και πάψουν να αποτελούν
ό,τι  πραγματικά  αποτελούν,  δηλαδή  αυθεντική  περιέργεια  που
αλλάζει τον κόσμο) σειρά έχει το δεύτερο στάδιο.

Στο  δεύτερο  στάδιο,  το  παιδί  που  έχει  ήδη  γίνει  ένα
‘φυσιολογικό’ και ‘λογικό’ ον μυείται περαιτέρω στα μυστικά
της  κανονικότητας,  στην  καταστροφική  συνείδηση,  δηλαδή  στη
συνήθεια βολικών ικανοτήτων και γνώσεων. Όταν ολοκληρωθεί και
η αποστολή αυτή, η συμπεριφορά του παιδιού ήδη από τα πρώτα
δείγματα, παρουσιάζει συμμόρφωση με την κυρίαρχη ιδεολογία. Το
παιδί σιγά-σιγά αρχίζει να αποκτά τη θέληση της αναζήτησης της
βιοθεωρίας και της κανονικότητας των ενηλίκων. Ακολουθώντας τα
σημάδια που όλο και περισσότερο – και όλο και πιο ποικιλότροπα
– βρίσκει στο δρόμο της εκπαίδευσης, μαθαίνει και αφομοιώνει
τα  διδάγματα  της  ιεραρχίας,  του  συμβιβασμού  και  της
προσαρμογής.
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Ελάχιστα  για  τη  σχέση  του
δυτικού πολιτισμού με τον/την
‘άλλο/η’
Του Μιχάλη Κατσιγιάννη

 

Ο δυτικός πολιτισμός στη σχέση του με τον/την ‘άλλο/η’ έχει
αναμφίβολα  μια  μακρά  κακοποιητική  παράδοση  που  ακούει  στο
όνομα πατερναλισμός και σημαίνει με απλά λόγια την ύπαρξη του
δίπολου πλειονοτικές[1]  και μειονοτικές ομάδες, με την πρώτη
να διεκδικεί – και σε πολύ μεγάλο βαθμό να πετυχαίνει – την
κυριαρχία έναντι της δεύτερης. Στη ροή της καθημερινής ζωής το
δίπολο αυτό επιτελείται με πρακτικές όπως το καπέλωμα, η υπό
όρους έκφραση, η φίμωση συγκεκριμένων ομάδων ή ακόμα και ο
αφανισμός τους. Αυτές οι επιτελεστικές πρακτικές κυριαρχίας,
επιτήρησης  και  ελέγχου  από  μέρους  των  πλειονοτικών  ομάδων
καταλήγουν στην περιθωριοποίηση του ‘άλλου’, δηλαδή σε εκείνο
το οποίο αντιλαμβάνονται ως παντελώς εκτός τους και από το
οποίο θεωρούν ότι απειλούνται.[2] Δεδομένου ότι αυτή η λογική
διαχείρισης  ορισμένων  ανθρώπων  γίνεται  αποδεκτή  από  τη
συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών των δυτικών εθνικών κρατών,
οι μειονοτικές και ευάλωτες ομάδες ζουν θα λέγαμε στη σκιά των
σημαντικών  και  νομιμοποιημένων  ζωών  ως  τα  σκουπίδια  τους,
υπάρχουν  στο  καθεστώς  της  όλο  και  περισσότερο  αυξανόμενης
αορατότητας και ανασφάλειας.

Παρολαυτα, εντός του δυτικού πολιτισμού, μπορεί κανείς/καμιά
να  εντοπίσει  και  ανθρώπους  προερχόμενους  από  πλειονοτικές
ομάδες, που δεν επαναπαύονται στα προνόμια που τους παρέχει η
κοινωνικο-πολιτισμική  τους  θέση,  όπως  για  παράδειγμα  η
λευκότητα,  η  ετεροκανονικότητα  ή  η  οικονομική  άνεση,  και
αγωνίζονται υπέρ των μειονοτικών ομάδων, προσπαθώντας να τους
δώσουν  φωνή,  ορατότητα  και  αναγνώριση  και  γενικότερα
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επιχειρούν να τους απ-εντάξουν από το καθεστώς επισφάλειας στο
οποίο καταδικάζονται να κινούνται. Τι κάνουν δηλαδή όλοι αυτοί
οι άνθρωποι; Μιλούν εξ ονόματος των ευάλωτων ομάδων, θεωρώντας
ότι  με  αυτόν  τον  τρόπο  θα  καταφέρουν  να  τους  δώσουν  την
ικανότητα να αποκτήσουν τη δική τους φωνή και δράση. Αυτή
είναι  θα  μπορούσαμε  να  πούμε  η  ‘θετική’  εκδοχή  του
πατερναλισμού.

Οι  υποστηρικτές/τριες  των  ευάλωτων  και  μειονοτικών  ομάδων
χαρακτηρίζονται  από  το  πνεύμα  του  ανθρωπισμού  και  της
φιλανθρωπίας, θεωρούν δηλαδή ηθικό χρέος τους να υπερασπιστούν
τους/τις ‘άλλους/ες’, επειδή οι τελευταίοι/ες είναι ανίκανοι
να υπερασπιστούν τους εαυτούς τους. Οι – ας τους ονομάσουμε –
αντιφρονούντες πλειονοτικοί λοιπόν πιστεύουν στην ενδυνάμωση
των  μειονοτικών  ομάδων  και  επιθυμούν  την  έναρξη  της
διαδικασίας  της  προνομιοποίησής  τους,  ώστε  να  γίνουν  κι
αυτοί/ές  σαν  όλους/ες  τους/τις  κανονικούς/ές  άλλους/ες.  Με
άλλα  λόγια,  δεν  αφίστανται  των  προνομίων  τους  αλλά  απλώς
θέλουν να τα αποκτήσουν και οι ‘άλλοι/ες’, ώστε να είμαστε στο
τέλος όλοι/ες ίδιοι/ες και ίσοι/ες. Κι εδώ ακριβώς είναι που
εντοπίζουμε το μεγαλείο του πατερναλισμού: τόσο ο απορριπτικός
λόγος  όσο  και  ο  λόγος  της  ενσυναίσθησης  ως  προς  τα
‘μειονοτικά’ υποκείμενα είναι στην πραγματικότητα οι δύο όψεις
του ίδιου νομίσματος. Είναι δηλαδή ένας λόγος από τα πάνω που
αποσκοπεί  σε  υπόδειξη  τρόπου  ύπαρξης.  Με  άλλα  λόγια,  η
συμμαχία  που  συστήνουν  οι  με  αυτόν  τον  τρόπο
υποστηρικτές/τριες του ‘άλλου’, είναι μια άνιση εν τη γενέσει
της συμμαχία αφού η εξίσου προνομιοποίηση του ‘άλλου’ ώστε να
γίνουν  σαν  κι  εμάς,  το  μόνο  που  εξασφαλίζει  είναι  τον
εξευγενισμό του κατεστημένου διωγμού και δολοφονίας του όποιου
‘άλλου’.

Οι άνθρωποι που ζουν σε πάσης φύσεως επισφάλεια έχουν σίγουρα
ανάγκη από συνοδοιπόρους στον δύσβατο αγώνα τους για ορατότητα
και αναγνώριση των ζωών τους ως αξιοβίωτων. Αυτό όμως που δεν
χρειάζονται – γιατί τους/τις πλήττει και τους/τις εξοντώνει –
είναι ύπουλη συντροφιά των κεκαλυμμένων προνομιούχων.



Εξάλλου, οι μειονοτικές ομάδες που βρίσκονται στα δυτικά κράτη
σηματοδοτούν θα λέγαμε το πλήρωμα του χρόνου: για ολόκληρους
αιώνες, ο πολιτισμός της δύσης καταδυνάστευε και κατέστρεφε
τις  ζωές  αυτών  των  ανθρώπων  ποικιλοτρόπως  και  εξακολουθεί
μέχρι και σήμερα να πράττει το ίδιο με περίσσια ικανοποίηση
και ζήλο. Όμως, οι μειονοτικές ομάδες δεν είναι εδώ ανάμεσά
μας ως φιλοξενούμενοι/ες, δεν πρόκειται δηλαδή για άτομα που
αναμένουν να τους θέσουμε τους όρους της διαμονής τους. Δεν
είναι εδώ για να απλώσουν διστακτικά το χέρι και να ζητήσουν
λίγα προνόμια, λίγη εύνοια κι έναν λόγο συμπάθειας. Δεν είναι
εδώ για να προσπαθήσουν να προσαρμοστούν στον πολιτισμό μας
και να αφομοιωθούν, ενταχθούν και συμπεριληφθούν. Το απολύτως
αντίθετο: είναι εδώ, στα εδάφη της δύσης, στα σχολεία μας,
στις συνοικίες μας, στις υπηρεσίες μας, στις πλατείες μας και
στους δρόμους μας ακριβώς για να αφαιρέσουν αυτό το μας. Για
να καταρρίψουν αυτή την ιδιοκτησιακή λογική. Γιατί αυτή είναι
που περιθωριοποιεί, αποκλείει και εγκληματεί. Οι κάθε είδους
‘άλλοι/ες’  είναι  εδώ  λοιπόν  όχι  για  να  πασχίσουν  να  μας
μοιάσουν  αλλά  για  να  διεκδικήσουν  και  να  απαιτήσουν  την
αποπρονομιοποίηση των πλειονοτικών ομάδων. Δηλαδή τη δική μας
αποπρονομιοποίηση, την αχρήστευση και αποδόμηση της – άμεσα
και έμμεσα – δολοφονικής μας ηθικής. Είναι εδώ για να μας
πάρουν όλα όσα έχουμε, που είναι όλα όσα τους στερήσαμε και
τους στερούμε.

Όσοι/ες  πραγματικά  ενδιαφέρονται  για  τον  τερματισμό  της
εχθρικής – φασιστικής στην ουσία – ιδεολογίας που κυριαρχεί
στον δυτικό πολιτισμό και λέγεται ζωή ανάξια να βιωθεί, θα
ήταν καλύτερο να κάνουν όσα περισσότερα βήματα πίσω μπορούν να
σκεφτούν να κάνουν, να σωπάσουν όσο το δυνατόν πιο εκκωφαντικά
γίνεται, δηλαδή να δώσουν – όχι εν είδει παραχώρησης αλλά εν
είδει ετεροχρονισμένης αλληλέγγυας στάσης και συμπεριφοράς –
ζωτικό χώρο στον/στην ‘άλλο/η’.

Εν κατακλείδι, θεωρώ χρέος μου να αναφερθώ στην ίδια τη φύση
του παρόντος κειμένου. Γράφοντας αυτές τις λέξεις, εγώ, ένας
προνομιούχος – τουλάχιστον σε σχέση με ποικίλες μειονοτικές



ομάδες  –  αισθάνομαι  ότι  επιτηρώ  τις  ζωές  όλων  όσων
απορρίπτονται μετά βδελυγμίας από τους χώρους της δύσης, ότι
προσπαθώ  να  προσδιορίσω  τις  υπάρξεις  τους  και  εν  τέλει,
οριοθετώ και αναγνωρίζω κατά το δοκούν και από τα πάνω. Γι’
αυτό το λόγο και με σαφώς δηλωμένο απολογητικό τόνο, αναφέρω
ότι εντάσσω πλήρως τον εαυτό μου σε αυτούς/ές που επιβάλλεται
να  αποστασιοποιηθούν  από  την  πρακτική  κάθε  είδους
πατερναλισμού.

[1] Ως πλειονοτικές ομάδες, νοούνται τα υποκείμενα που συνήθως
ονομάζονται ‘νοικοκυραίοι/ες’, όπως για παράδειγμα το εθνικό,
ετεροκανονικό, αρτιμελές, υπάκουο στο δόγμα νόμος και τάξη
υποκείμενο κ.λπ.

[2] Ως ‘άλλο’, νοείται οποιαδήποτε ύπαρξη δεν εμπίπτει στις –
κοινωνικά κατασκευασμένες – δομές του δυτικού πολιτισμού και
γίνεται αντιληπτή ως κάτι αλλότριο, επικίνδυνο και αρνητικά
παράξενο,  όπως  για  παράδειγμα,  οι  μετανάστες/τριες,  οι
πρόσφυγες/ισσες,  οι  ρομά,  οι  τρανς,  οι  ομοφυλόφιλοι,  οι
ανάπηροι κ.λπ.


